

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio:
En Málaga, D. José Poch con la señorita Elvira Ceballos.
En Pinos Puente, D. Virgilio Sánchez Molina con la señorita María Zafra García.
En Bilbao, D. José Lafitte con la señorita Mercedes Castellanos.
En Granada, D. Enrique Arante con la señorita Natividad Garrido.
En breves contraído matrimonio:
En Vitoria, D. Ramón Luzziaga con la señorita Aurora Prieto.
En Bilbao, D. Perfecto Navarro con la señorita Cermen Garay.

NECROLOGÍA
Han fallecido:
En Torrelavega, la joven Pilar Palacios.
En Pontvedra, D. Joaquín Montes.
En Zaragoza, el niño Julio Bayo.
En Bayona, D. Bernardo Arizaga.
En Córdoba, doña Julia Márquez.
En Bilbao, D. Ángel Naval.
En Vitoria, doña Ana Ortiz.

VIAJES
Han llegado:
A Gijón, D. Guillermo Gómez.
A Huesca, D. Ricardo Goicuria.
A Soría, doña Casilda Calleja.
A Vigo, D. Fernando Martínez.
A Málaga, D. Cristóbal León.
A Bilbao, D. Ciriac de Astola y D. Alfredo de Arenal.
A Alcoy, D. José Atienza.
A Cartagena, D. Justo Anar.
A Valencia, D. Javier Lauró y D. Pedro Gallana.
A Vitoria, D. Anselmo Pineda.
Han salido:
De Bilbao para Madrid, D. Francisco Murriberria.
De Zaragoza para Madrid, doña Antonia Pomarera.
De Valencia para Madrid, M. Malte Maomed.

NACIMIENTOS
Ha dado a luz en Jerez la esposa de D. Tomás García, un niño.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Cuestiones obreras
VALENCIA. (Viernes, tarde). Ha quedado solucionada la cuestión de los obreros del puerto. Las Sociedades El Trabajo y La Unión Obrera celebraron junta general, acordando firmar el contrato de trabajo en las mismas condiciones que las otras cuatro Sociedades.
Así lo han comunicado al gobernador civil, suplicándole hiciera gestiones para que desde hoy fueran admitidos al trabajo los socios de las mismas.

Esta mañana, a las once, los representantes de los patronos y los de los obreros han firmado el oportuno contrato en las oficinas de la Sociedad Valenciana.

Toda la Prensa ocupase de este asunto, dedicando elogios a unos y a otros, y más especialmente a Pérez Mozo.

Congreso obrero.
Ha quedado constituido en la Casa del Pueblo el Comité organizador del Congreso obrero que ha de celebrarse con motivo de la Exposición.

Los republicanos.
Continúa el partido de Unión republicana organizando activamente la Asamblea internacional republicana para la constitución de la Federación nacional, de que ya di cuenta ayer.

En la semana próxima marcharán a Francia, Italia, Bélgica, Portugal y otros países, representantes de este partido, para invitar a los diputados a que asistan.

La caravana automovilista.
VALENCIA (viernes, noche). Los individuos de la caravana de automóviles recorren las calles de la población, visitando los edificios y monumentos notables.

En todas las partes son objeto de cariñosas demostraciones.

Para la Exposición.
El Sr. Tróvar ha recibido hoy la visita de una argentina notable, la Srta. Simó, gran amiga del ex ministro Sr. Villanueva.

La Srta. Simó pretende instalar en el recinto de la Exposición una tribu argelina, para dar a conocer los usos y costumbres del país.
La Srta. Simó está condecorada por el Gobierno francés, por los actos de heroísmo realizados en un naufragio.
Para realizar su iniciativa, cuenta con el apoyo del Sr. Villanueva, del consúl francés y de la Cámara de Comercio.

Concurso hípico.
VALENCIA (viernes, noche). En la gran pista de la Exposición, con asistencia de público selectísimo que ocupaba totalmente los palcos y las localidades de preferencia, ha continuado esta tarde el concurso hípico internacional.
Se ha verificado la prueba *Omnium*.
En ella los corredores habían de salvar 15 obstáculos.

Los premios ascendían a 7.000 pesetas, donadas por el Comité ejecutivo de la Exposición y distribuidas de este modo:

Primer premio: 3.000 pesetas; segundo, 1.500; tercero, 700; cuarto, 450; quinto, 300; sexto, 200; séptimo y octavo, 150; noveno y siguientes hasta el décimo tercero inclusive, 100.

En la prueba han corrido 51 caballos, montados por concursantes que ya intervinieron en las pruebas de los días anteriores.

La estado a punto de sufrir un accidente el duque de Andria, que, dicho sea de paso, ha hecho una prueba verdaderamente brillante.

Montaba el duque el caballo *Italiano*, salió con él al paso, y pocos iban dados cuando el animal se arrojó levantándolo el jinete gracias a una maniobra habilísima.

Ha sido el momento emocionante y muy entusiástico la ovación que el público ha tributado al duque de Andria.

El marqués de Martorell, que ha hecho hasta ahora pruebas lucidísimas, tocó con sus dos caballos todos los obstáculos. Estuvieron de graziados hasta en los obstáculos más difíciles.

La calificación hecha por el Jurado es la siguiente:

Primer premio.—Al caballo *Yendeen*, montado por el duque de Andria.
Segundo.—*Lucuma*, por el duque de Andria.
Tercero.—*Delgado*, por Canellas.
Cuarto.—*Ceylado*, por Canero.
Quinto.—*Doble*, por Ricard.
Sexto.—*Madreña*, por Gibrau.
Séptimo.—*Negrusco*, por Gomis.
Octavo.—*Herbario*, por Juradé.
Noveno.—*Kuroki*, por Niket.
Décimo.—*Influyente*, por Tello.
Undécimo.—*Windsor*, por Febrél.
Duodécimo.—*Montosa*, por Wiquet.
Dodecimo.—*Blue Ocean*, por Ricard.

Además de estos premios, el Jurado ha concedido seis lazos.

Fiesta brillante.
A la hora en que telegráfico—doce de la noche—se está celebrando una gran fiesta de sociedad.

Los marqués de Benicarló obsequian con un té en su palacio de la plaza de San Lorenzo a los individuos que forman la caravana automovilista de Barcelona.

Están, con tal motivo, los salones del palacio decorados suntuosamente.

Una brillante orquesta ameniza la velada. La gente joven se entrega al baile.

Han hecho los marqués de Benicarló en esta fiesta, que dejará en los invitados recuerdo imborrable, un verdadero derroche de atenciones exquisitas, de lujo y de fastuosidad.

Telegrama de García Prieto.
Desde Madrid ha dirigido el Sr. García Prieto un telegrama al jefe provincial de los liberales, Sr. Sapiaín, en acción de gracias por el recibimiento y las atenciones que aquí se le dispensaron.

En ese telegrama, además, el citado ex ministro reitera el juicio laudatorio que mereció el de la Exposición regional valenciana por sus grandísimas excelencias.

Despedida de un consúl.
El consúl de los Estados Unidos en Sevilla, antes de emprender el viaje de regreso a la capital andaluza, donde reside, ha querido despedirse de esta ciudad en tantas atenciones le ha dispensado, y a este fin visitó al alcalde, señor Maestre, en su despacho oficial.

Con dirección a Madrid ha salido esta tarde el referido consúl en el tren correo.

La banda municipal de Madrid.
Es ya seguro que la banda municipal de Madrid vendrá a Valencia.
Darán conciertos en la Exposición.
Permanecerá aquí seis días.

Junta de Obras del puerto.
Ha celebrado sesión la Junta de Obras del puerto.

La sesión ha resultado animadísima. Se ha discutido una moción, presentada por algunos vocales, en el sentido de que en vista de los sueltos que un periódico local ha publicado sobre la marcha administrativa y técnica de dicha Junta, se solicite una visita de inspección a fin de que el público sepa a qué atenerse.

La moción ha sido aprobada.
Comienza la opinión a interesarse en este asunto, que puede dar mucho juego.

Gómez Spenceer.
Para tomar parte en el concurso hípico de Barcelona, la marchado hoy a aquella población, en el correo, el capitán del regimiento de María Cristina, Sr. Gómez Spenceer, después de haber intervenido en el concurso internacional celebrado aquí.

En el mismo tren han sido embarcados los tres caballos que el Sr. Gómez Spenceer trajo a este concurso.

Un naufragio.
Frente a la playa de Nazaret ha naufragado una barca de esta matrícula.

Una racha de viento la volcó.
Los tripulantes, que eran seis, han sido salvados por el remolcador *Concepción*.

Para el lugar indicado, y por disposición del comandante de Marina, marchó personal de la misma comandancia, más dos legioneros del cuartel *Cataluña* y el cabo de Carabineros Sr. Villata.

Asamblea de Sanidad.
La tercera Asamblea de subdelegados de Sanidad ha continuado, mañana y tarde, sus trabajos.

Se reunieron separadamente las secciones de Medicina, Farmacia y Veterinaria, que han dejado informados los trabajos que fabricaban.

Las conclusiones de la Asamblea serán mañana sometidas a la aprobación de la misma.

Por la tarde se celebrará la sesión de clausura. La presidirá el gobernador civil, Sr. Pérez Mosó.

El discurso de clausura ha sido encomendado al ex catedrático de esta Facultad de Medicina, doctor Moñier.

Los asambleístas Sres. Mediano y Ortega Moréjan han visitado hoy el barrio obrero, de cuya disposición y condiciones han hecho grandes elogios.

En la visita les acompañó el presidente del Patronato de aquella institución.

Cuestiones de riegos.
Al valle de Carser marchará el lunes de la semana próxima el gobernador civil.

Tiene por objeto su viaje arreglar sobre el terreno gravísimas diferencias que, como otras veces, son causa de disturbios y separan a los vecindarios de algunos pueblos que toman para los riegos el agua de la acequia de Escalona.

MITIN SOCIALISTA.
PABLO IGLESIAS, ENFERMO

CASTELON (viernes, noche). Se ha celebrado hoy en esta capital el mitin organizado por los elementos socialistas.

Ha resultado muy deslucido.
Pronunciaron discursos los compañeros Sánchez, valenciano, y Rivas, catalán.

Ambos, en el curso de sus peroraciones, han dirigido ataques a los republicanos y a los demócratas.

Hablase dicho que Pablo Iglesias vendría a presidir el mitin y a pronunciar en él un discurso.

No ha podido ser así, porque el jefe de los socialistas españoles se encuentra enfermo en Valencia.

Los oradores ya mencionados estuvieron bastante cohibidos al hacer uso de la palabra, por el hecho de encontrarse en el local un gran número de republicanos, los cuales tenían noticia de que aquellos pensaban fustigarles con mucha dureza.

Tal vez por esta razón han sido los ataques bastante menos violentos de lo que se esperaba.

La autoridad gubernativa, temerosa de que ocurriesen altercados o choques entre republicanos y socialistas, adoptó no pocas precauciones; pero éstas, por fortuna, han sido innecesarias, porque el orden más completo ha reinado en el mitin.

Castelló.

SPORT NÁUTICO
El yate de Medinaceli

Las regatas del verano.
SANTANDER (viernes, noche). Hallase fondeado en este puerto el nuevo y magnífico yate de regatas.

Tiene, con arreglo a la vigente fórmula internacional, 15 metros de eslora.

Ha sido construido en Escocia, por el famoso arquitecto naval Mr. Fife, para el duque de Medinaceli.

La superficie total de las velas asciende a 480 metros.

Constituirán la tripulación ocho hombres, que habrán de ser precisamente profesionales.

En las regatas en que ha de tomar parte dicho yate, será patroneado por el skipper Canuig.

Será abanderado en la matricola de Santander y se inscribirá en este Real Club Náutico.

Tomará parte el nuevo yate del duque de Medinaceli en los regates que habrá el próximo verano en aguas de San Sebastián, Santander y Bilbao.

Luego irá a Cowes, juntamente con el *Hispania*, propiedad de D. Alfonso XIII; el *Slec*, propiedad de la familia del marqués de Comillas, y el *Encarnita*, que pertenece al marqués de Cubas.

Tomarán parte los cuatro en las regatas que se celebrarán en Cowes.

El nuevo yate, que llevará el nombre de *Tuiga*, es sencillamente admirable, y aquí ha llamado la atención de modo extraordinario, siendo objeto de generales alabanzas el sumo acierto con que se ha conducido el arquitecto naval antes mencionado.

Cospedal.
ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.
GUADALAJARA (viernes, noche). En la Academia de Ingenieros han aprobado el segundo ejercicio:

D. Ramón Aya Vargas-Machuca, D. Enrique Jiménez González, D. Alberto Boan Callejas, D. Pedro Fernández Bulaños, D. Alberto Cejmer Martín y D. Pedro Ruiz Santarilla.

En el tercer ejercicio han sido aprobados: D. Isidro Rubín de Celis y D. Esteban López Gil.

Artillería.
SEGOVIA (viernes, noche). En los exámenes para el ingreso en la Academia de Artillería, han aprobado el primer ejercicio:

D. Federico Baeza Torrejilla, D. Luis Sartorio Díaz, D. Antonio Azzupia Iato, D. Ricardo Duque Gómez y Oliva de Gueles y D. Rafael Rada y Peral.

En el tercer ejercicio: D. Ángel Santos Cía y D. Carlos Avalos Jorquera.

SEGOVIA (viernes, noche). En la Academia de Artillería han aprobado el segundo ejercicio: D. Hermindo Fernández de la Poza y D. Antonio Alonso Estrada.

Administración Militar.
AVILA (viernes, noche). En la Academia de Administración Militar han aprobado el primer ejercicio:

D. José Rabot Rapallo, D. César Paradelo Delgado, D. Manuel Alled Samaniego y D. Francisco Sanz García.

En el segundo ejercicio: D. Manuel Lorenzo Sánchez, D. Francisco Marqués Guíjarro, D. Félix Barrio Indart, don Ángel Salazar Morán y D. Antonio González Altolaguirre.

En el tercer ejercicio: D. Juan Rueda y Pérez de la Raya.

Caballería.
VALLA DOLID (viernes, noche). En la Academia de Caballería han aprobado el primer ejercicio:

D. Anubio Ruiz, D. Manuel Villegas, D. Tomás Torres, D. Juan Lucio Villegas, D. Luis Varela, D. Ismael Palau y D. Luis Gibert.

El segundo ejercicio lo aprobaron: D. Julio García y D. Pedro Medavilla.

El tercer ejercicio lo han aprobado: D. Ramón Morales, D. Cristino Espinosa, don Luis Fanell y D. Luis Ruiz.

Infantería.
TOLEDO. (Sábado, madrugada). Han aprobado el primer ejercicio, los alumnos siguientes: D. Antonio Mourille López, D. Alfonso Bariso

Lardín, D. Francisco Guíjosa Segura, D. Fernando Pareja Ayousens, D. José Enseñat Soler, D. Francisco Gallat Nieto, D. Joaquín Hernáiz Pérez, D. Joaquín Ortiz de Zárate, D. Joaquín Crame Martínez, D. Alberto Rodríguez Cubero, D. Luis de Merlo de Castro, D. Ismael Navarro Serrano, D. Rafael Riaño Díaz, D. Ramón Despujol Cintrón, D. Luis Alcaraz Otalola, D. Luis Arjona Botegón, D. Francisco Rodríguez Fonseca, D. Justo Español Núñez, D. Ángel Boville Movellán.

D. Joaquín España Cantos, D. Manuel Laporta Erugat, D. Luciano Claro Mingarro, D. Enrique Gay Planzón, D. José Garalla Elícechea, D. Ricardo Figueras Carrascal, D. Isidro Calvo Hernández, D. Fernando Barquero Quirós, D. Juan Porteguer Valera, D. Juan Gómez de Tejada Pons, D. Alfredo Alvarez Busmer, D. José Calvo García Tejera, D. Manuel Gener Calderón, D. Pablo Mongüío Fontis, D. Pedro Pimentel Zayas, D. Teófilo Fontourbel García y D. José Martín Castilla.

En el segundo ejercicio fueron aprobados: D. Alejandro Rodríguez Rivero, D. Enrique Gazo Valdés, D. Rafael Huerta Alfaro, D. Ramón Bendaviana Tourne, D. Antonio Escudero Aymar, D. Enrique Moreno Romero, D. Antonio González Alhambra, D. Juan Aja Villarroya, D. Mariano Jiménez Conesa, D. Jesús Soto Domínguez, D. Roberto de Sangrat González, D. Federico López Guerrero, D. Ramón García Monredero, D. Federico Lubián Gorbea, D. Carmelo Porquera Saborés, D. E. Cebollero Von Lindenman y D. Felipe Matanzas Vázquez.

Han quedado pendientes: D. Santiago Escudero Sarrano, D. Claudio Santamaría Arigita y D. Mauricio García Escurrea.

En el tercer ejercicio: D. José Núñez del Pino Aroc, D. Julián Sánchez Pérez, D. Antonio Borroy Ramos, D. Rafael Montero Cabafas, D. Germán Clemente Centagona, D. César Aponcio Martínez, D. Manuel Rodrigo Zaragoza, D. Vicente García del Busto Azores, D. Esteban López Gil, D. Miguel Pérez Gil, D. José Martínez de Aragón y D. Luis Velez Carranza.

Nuestro corresponsal en Pamplona nos comunicó por teléfono que ayer, a las dos de la tarde, fué puesto en capilla el reo Bonifacio García, en quien habrá de cumplirse hoy la terrible pena a que fué condenado.

Consecuentes con nuestras prácticas, bien conocidas, hacemos gracia a los lectores de todo detalle relativo a tan triste suceso.

ANDALUCIA
Un pasajero del «Antonio López».

JEREZ DE LA FRONTERA (viernes, noche). Se ha recibido un cablegrama de D. Agustín García Mier, negociante de caballos, que navegaba en el *Antonio López*, encallado en los bajos de Fire Island.

El Sr. García Mier conducía el semental *Aguita 6.*, vendido por el marqués de Casa Domecq a un millonario yanqui en 60.000 pesetas.

La escuadra francesa.
CADIZ (viernes, noche). La escuadra francesa, formada por cinco acorazados y un crucero, zarpará mañana, al amanecer, con rumbo a la bahía de Lagos, donde se propone presenciar las maniobras navales que preparan los ingleses.

Una vez terminadas dichas maniobras, la escuadra francesa se trasladará al puerto de Marsella.

Traslado de un cadáver.
JEREZ DE LA FRONTERA (viernes, noche). Con motivo del traslado del cadáver del marqués de Tamarón en tren especial a San Fernando, han venido varias personalidades de la provincia y Comisiones militares de todas las plazas.

A las ocho de la noche depositó el cadáver en la estación una nutrida comitiva presidida por el alcalde y el gobernador militar de la plaza, y en la que figuraban el general Sr. Sánchez Mira, el coronel del regimiento de Alfonso XII, el teniente coronel de Cazadores de Cataluña y los jefes de otros Cuerpos.

Se ha recibido ya la noticia de que el cadáver del marqués de Tamarón ha llegado a San Fernando, desde donde se le trasladará en coche a Vejer de la Frontera para depositarlo en el panteón de su familia.

Son muchos los telegramas de pésame que ha recibido la familia del finado.

(85)
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR PAUL SAUNIERE

—¿Cuál?—preguntó el intendente.
—Que tú empieces por desembarazarnos de Flamberge en primer término. Si él no es nada sin Reginal, es con él, tú mismo has convenido en ello, mil veces más temible que mi propio sobrino. Es necesario no cometer una muerte peligrosa, de la cual yo sería la primera víctima, puesto que el capitán ha jurado matarme si tocaba al marqués.
—Si comprendo este esdrújulo—dijo Bergeret—pero, ¿matar a Flamberge?...
—Tienes motivos personales bastante poderosos—prosiguió el conde—para no retroceder ante esta venganza.
—Sin duda; pero ¿matar a Flamberge?—repitió Bergeret, dudando.
No era el crimen en sí mismo lo que le asustaba; era el enemigo que se le señalaba.
—Mi consentimiento es a este precio—dijo terminantemente el señor de Morlay.
El intendente quedó pensativo, hasta que, al fin, dijo, con ademán resuelto y desesperado:
—Pues bien, mataremos a Flamberge!
—Y en el momento en que me presentes la prueba, Herminia será tu mujer—prometió el conde.
Pero se decía interiormente:
—Antes te estrangularía con mis propias manos, que dártela.
Esta promesa hizo olvidar a Bergeret todos los peligros que iba a correr.
—¡Al fin!—dijo después de separarse del señor de Morlay—toco el puertol.
Y no perdió el tiempo.
En el momento envió a preguntar a la hostería del Cisne Negro si Flamberge seguía viviendo allí.
La respuesta que recibió fué para él una verdadera decepción. El capitán se había

marchado de París hacia cinco semanas, sin saber adónde se había ido ni cuándo volvería.
—¿Qué hacer? ¿A dónde ir? Bergeret estaba apurado.
—No hay más que un medio de encontrarle—se dijo.—Dar la libertad a Reginal.
El señor de Morlay se resignó, aunque con repugnancia, a pedir el perdón de su sobrino.
Pero no se atrevió a ir por sí mismo al Louvre y escribió al cardenal una carta que el mismo Bergeret se encargó de llevar.
Este no trató de entrar por la puerta grande, que no se había hecho para su humilde persona.
Se dirigió a un portero, contándole una historia tan lamentable, que éste, conmovido, hizo llegar la carta a su destino.
—¿Quién os ha dado esta carta?—preguntó.
—El intendente del conde de Morlay, monseñor.
—¿Está ahí?
—Que pase.
Lo que jamás se había atrevido a esperar Bergeret se realizaba! ¡Iba a hablar con el gran cardenal! ¡El, Bergeret! Todo le sonreía.
Entró humilde, sumiso, servil.
—¿Qué significa esta carta?—preguntó Richelieu.
—Significa, monseñor, que mi amo, con doliente de la muerte y juventud de su sobrino, suplica a vuestra eminencia le haga gracia.
El señor conde espera que esta severa lección servirá al señor marqués de la Couldrave y que se mostrará más respetuoso en

adelante con un tío que sólo está animado de benévolas intenciones hacia él.
El cardenal miró al hipócrita y meloso mensajero del señor de Morlay.
—¿Es eso verdad?—dijo con incredulidad.
—Lo juro a vuestra eminencia.
—Quiero creerlo—interrumpió el cardenal con tono severo;—pero repetid bien a vuestro amo lo que voy a decir. Si el señor de Morlay vuelve a pensar en intentar otra cosa parecida a la que se ha permitido hacer seis semanas, me verá obligado entonces a abandonarle sin piedad.
No es porque me interese mucho por el marqués; pero quiero que se respeten las leyes y no podría en este caso sustraerle al legítimo enojo de su majestad.
Bergeret se inclinó profundamente, diciendo:
—Repetiré a mi amo palabra por palabra lo dicho por vuestra eminencia.
—Cuanto con ello—dijo el cardenal.—Y añadid estos consejos. Si, como pretendéis, el señor de Morlay está animado para con su sobrino de intenciones conciliadoras, que se muestre un poco más transigente en la cuestión sometida al Rey y a mí por el marqués de la Couldrave.
No necesito explicarme más; el conde comprenderá perfectamente de qué asunto quiero hablar y obrará sin duda en su consecuencia.
Y al decir esto el cardenal había cogido una pluma y trazado unas líneas en un papel que entregó a Bergeret.
—¡Andad!—dijo con doliente voz por el esfuerzo hecho.
Bergeret se retiró.
—¡Y yo que le daba seis meses!—exclamó para sí.—¡El desgraciado no tiene para quince días!

Desdobló el papel y leyó:
—Orden de poner inmediatamente en libertad al marqués de la Couldrave.—25 octubre 1642, Richelieu.
—¡Vamos! no hay tiempo que perder—dijo Bergeret.
Se volvió inmediatamente a casa del señor de Morlay y le entregó la orden de libertad, repitiendo después, una por una, las palabras del cardenal.
El conde estuvo dudando aún veinticuatro horas antes de tomar una resolución.
Sólo al día siguiente, y a las reiteradas instancias de Bergeret, se decidió al fin y le entregó la orden para ir a poner en libertad a Reginal.
El intendente corrió a la Bastilla y presentó la temida firma del cardenal.
—¡El marqués de la Couldrave!—dijo el encargado, después de haberse enterado de la orden.—Se ha fugado ayer noche de la Bastilla, con el carcelero Tonio.

VII
Justicia
Cuando Reginal pudo al fin reconocer a Flamberge, bajo el disfraz de Tonio, estaba aún tan débil, que le faltó poco para volver a perder el conocimiento.
El capitán le explicó en pocas palabras cómo había penetrado en la Bastilla, sin decirle que aún no había encontrado el medio de hacerle salir.
Pero lo que primero importaba era que Reginal estuviese completamente restablecido, porque en el estado en que se encontraba era imposible toda tentativa de evasión.
(Continuará.)

Los navieros.

CADIZ (sábado, madrugada). El conocido naviero D. Antonio Martínez Pinillos ha recibido un telegrama en el que la Sociedad de Navieros de España indica que, en un día determinado, deben ser engañados los buques en todos los puertos españoles...

Los funcionarios de Correos.

Mañana domingo, por la noche, se reunirán en un banquete los empleados de Correos de la capital y de algunos pueblos de la provincia, para solemnizar las reformas que pronto han de ser introducidas en los servicios de Comunicaciones.

Un banquete.

CADIZ (sábado, madrugada). El cónsul de Francia en esta capital ha obsequiado con un banquete de despedida a los comandantes de los buques de guerra que constituyen la escuadra francesa aquí fondeada.

Cambiáronse frases de afecto en los brindis pronunciados por el cónsul y el almirante. Este último ha tenido para Cádiz palabras de elogio muy expresivas.

Terminado el banquete, los marinos han embarcado de nuevo para realizar los preparativos de marcha.

Al amanecer zarpará la escuadra francesa, que en breve visitará el puerto de Villagarcía.

Disensión municipal.

JEREZ DE LA FRONTERA (sábado, madrugada). En el Municipio han sostenido una fuerte discusión el concejal Sr. Sánchez Guerrero y el alcalde, por negarse éste a darle datos relativos al destiempo del Monte de Piedad.

Iluminaciones.—La Filarmónica.

GRANADA (sábado, madrugada). La pasada noche se ha inaugurado la iluminación eléctrica en la Alhambra.

Bosques y cascadas están enajados de bombillas con caprichosas combinaciones de colores. En los paseos lucen potentes focos. Resulta el cuadro muy sugestivo.

La concurrencia de gentes ha sido extraordinaria. En el palacio de Carlos V ha celebrado el primer concierto la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbós.

Ha logrado un éxito superior a toda ponderación. El público ha sido numerosísimo.

ARAGON

La cuestión de Marruecos.

ZARAGOZA (viernes, tarde). Un periódico de la mañana recoge el rumor de que parte de la guarnición de aquí será enviada a Marruecos en circunstancias que se detallan.

Al efecto se han declarado caducadas todas las licencias ilimitadas que disfrutaban los soldados y se ha ordenado su incorporación a filas.

En los centros militares se guarda la más absoluta reserva respecto a estos preparativos.

Varias noticias.

En Ardisa se ha incendiado un rajar propiedad de Manuel Apillueo, elevándose las pérdidas a 700 pesetas.

Supúese que el incendio ha sido casual. El domingo se celebrará una corrida de novillos en la que se lidiarán reses de Cataluña por Salamer, Estirao y Finito.

El alcalde ha reunido al Patronato de las colonias escolares.

Parece que existe el propósito de organizar cuatro colonias escolares.

El gobernador ha publicado una circular recordando a los alcaldes las prohibiciones referentes a los emigrantes y agencias de emigración.

Mañana visitará el gobernador los pueblos de Fuentes de Ebro y Quinto, regresando el domingo para presidir la procesión.

En el Círculo de Unión republicana se ha celebrado un mitin de protesta por la detención de Pradas, que como se recordará agredió a un agente de policía.

El senador Sr. Fornés mejora notablemente en su enfermedad.

—El fiscal eclesiástico, D. Ramón Valenzuela, se encuentra enfermo.

El temporal.

ZARAGOZA (viernes, tarde). Con las últimas lluvias se han abierto algunas simas en esta ciudad, una en la calle de la Santa Cruz, inmediata al Canal, y otras en las calles de San Rafael y Estévez.

Con este motivo la Prensa excita a las autoridades para que adopten las necesarias precauciones en favor de los vecinos de Zaragoza.

—Las tormentas de estos días han causado muchos perjuicios en los pueblos de la provincia.

En Estor el pedrisco ha producido daños en el campo, que se calculan en 50.000 pesetas.

En Jarque la capa de piedra alcanzó una altura de 25 centímetros de espesor, causando los consiguientes daños.

Noticias diversas.

ZARAGOZA (viernes, noche). A orillas del canal se han encontrado varias prendas de vestir, de hombre.

Se supone pertenecen a alguno que se ha arrojado con intención de suicidarse.

—Ha obtenido el grado de licenciado en Medicina, con nota de sobresaliente, el joven D. Hernando Marz.

—El inspector provincial de Sanidad, señor Saez de Cenzano, ha dirigido una circular a los subdelegados de Farmacia, relativa a la venta de medicamentos nocivos a la salud.

—El ministro y el subsecretario de Instrucción pública han felicitado al gobernador por su intervención en el establecimiento de escuelas en Muel.

—En la próxima semana, el gobernador, acompañado de personal técnico, visitará las obras del Canal de Aragón.

—El día 20 se celebrará en el Ayuntamiento el sorteo de una casa para obreros.

CASTILLA LA VIEJA

Nuevo aviador.

VALLADOLID (viernes, noche). El capitán ayudante del 6.º regimiento mixto de Ingenieros, Sr. Canella, construye en el pinar de Antequera un aparato aviador para dos personas.

En breve se efectuarán algunas pruebas. Proceso suspendido.

A consecuencia de la pertinaz lluvia que cae, se ha suspendido la procesión de la octava del Corpus anunciada para esta tarde.

CATALUÑA

El atentado de Hostafranch.

BARCELONA. En la Audiencia se están ultimando los preparativos para la vista de la causa por el atentado de Hostafranch.

Se asegura que en vista de la excitación de las pasiones se van a tomar rigurosas medidas para evitar que la Sala de justicia se convierta en una sala de Club.

Habrán muchas precauciones para el ingreso en la misma.

Mañana, en la Casa del Pueblo, se celebrará un mitin en favor de los procesados por este delito.

Los periódicos solidarios se revuelven contra el acto, porque, dicen, tiende a coartar la libertad del Jurado.

Esperando a Maura.

Se señala para el día 20 la venida del señor Maura a Barcelona, con objeto de asistir a la boda de una hija del banquero Sr. Arnés con el Sr. Gamazo.

Para cuando llegue el Sr. Maura se asegura que algunos elementos políticos conservadores le harán entrega de un memorial de agravios contra el gobernador, porque entienden que éste, con sus rigores en el cumplimiento de la ley, especialmente la del descanso dominical, ha restado muchos votos al Gobierno.

Rozamientos entre autoridades. Asegúrese, y sólo lo transmito a título de información, que existen rozamientos entre dos elevadas autoridades, una gubernativa y otra...

(La censura no permite transmitir el resto de la noticia).

Industriales en la cárcel.

Hoy han ingresado en la cárcel varios pequeños industriales por no haber hecho efectivas las multas impuestas por el gobernador con motivo de infracciones de la ley del descanso dominical.

Tembor de tierra.

Los aparatos del Observatorio Fabra señalan anoche a las 21 horas y cuatro minutos la reproducción de un terremoto próximo cuyo centro se hallaba a 415 kilómetros.

A los 55 minutos y 20 segundos se repitió un choque importante, aunque de mucha menor intensidad que el primer movimiento.

La duración total señalada por el aparato se calcula en treinta y ocho segundos.

Los libreros.

Hoy ha salido la mayor parte de los asambleístas que han intervenido en las tareas del Congreso de libreros y editores.

Se van todos altamente satisfechos de las atenciones y agasajos que han sido objeto por parte del Ayuntamiento.

Temblores de tierra.

MASNOU. (Sábado, mañana). A las 10,50 de hoy ha vuelto a notarse en ésta otra oscilación terrestre, con fuertes ruidos subterráneos y trepidaciones repetidas.

El vecindario está alarmadísimo con tantas calamidades.

El fenómeno sísmico no ocasionó ningún daño; en cambio, los ocasionados por la inundación son inmensos.

GALICIA

El Sr. Altamira en Vigo.

VIGO (sábado, madrugada). El Sr. Altamira ha recorrido la población y sus alrededores. Comieron con él los directores de los diarios locales.

El Orfeón de la Sociedad de Agricultores del Teis le ha obsequiado esta noche con una serenata, cantando números gallegos.

LEÓN

Los Juegos florales.

SALAMANCA. El regreso a esta población del Sr. Maldonado, ha dado ocasión para que vuelva a ser tema de actualidad la fiesta regia, que así puede llamarse a los próximos Juegos florales.

El Sr. Maldonado durante su permanencia en Madrid, ha convenido el programa de la excursión regia.

Los Reyes llegarán el día 14, a las tres de la tarde, y su permanencia en ésta será de tres días.

La corte de amor.

Los Juegos florales se celebrarán en el patio de los Irlandeses, y formarán la corte de amor de S. M., también Reina de la fiesta, diez aristocráticas damas madrileñas.

El Rey ocupará tribuna aparte. El mantenedor.

La aceptación del Sr. Moret, como mantenedor de dicha fiesta, ha despertado gran entusiasmo. Durante su permanencia en esta población, se alojó en casa de su antiguo amigo D. Enrique Esteban.

Barriada obrera.

No sería extraño que entre los actos que enaltece el Rey con su presencia figure la colocación de la primera piedra de una proyectada barriada obrera, para la que tiene estudiado el proyecto el concejal Sr. Villalobos.

El programa.

La Comisión de propaganda espera el dibujo encargado al Sr. Barrio para hacer inmediatamente protusa tirada de programas, que responderán, en cuanto al gusto y a la calidad, a los merecimientos de la fiesta que anuncian.

Otras noticias.

El diputado a Cortes D. Juan Lamanne de Clairac ha ofrecido 500 pesetas para dotar un tema.

Se gestiona que venga para septiembre la compañía dramática de Morano Oliver, en la que figura como primera actriz Carmen Cobeña, que tan excelente campaña hizo en el Liceo el pasado año.

De confirmarse estos rumores, se tiene por seguro que la distinguida actriz sería la encargada de leer las poesías premiadas en los Juegos florales, vistiendo para ello el traje de charra.

Regalo regio.

Se asegura que los poetas que obtengan los premios de honor en los Juegos florales serán obsequiados por S. M. con artísticos y valiosísimos portaboguets de oro con las armas reales, y en los que se colocará la flor natural.

Un concurso.

ASTORGA. (Sábado, mañana). La Junta del Centenario de los Sitios, que continúa laborando con entusiasmo, ha publicado ya, como teleguía, las bases para el concurso de la música de un himno alusivo al hecho que se conmemora.

El premio es de 500 pesetas, quedando la obra propiedad del autor premiado.

La letra del himno es de un vibrante patriotismo, siendo el autor el laureado poeta leonés Sr. Blanco.

Con profusión se han repartido las bases para dicho concurso; mas si no hubieran llegado a poder de algún compositor, puede éste pedir las al presidente de la Sección musical de la Junta del Centenario de los Sitios.

FERIAS Y FIESTAS

En Granada.

GRANADA (viernes, noche). En el primer día de feria de ganados se han hecho pocas transacciones, predominando las de ganado mular.

Al hipódromo de Llanos de Armilla ha asistido numeroso público, para presenciar las carreras de caballos y el concurso hípico.

En la primera carrera tomaron parte *Expectante* y *Ferri*, ganando éste, montado por el capitán D. Gabino Iglesias.

En el concurso hípico tomaron parte 13 caballos, ganando el primer premio *Temblo*, montado por Jaquetot.

El segundo lo ganó *Nacho*, montado por Alhaminos, y el tercero, *Linda*, montado por Martínez.

En Logroño.

LOGROÑO (viernes, noche). Han empezado las fiestas dedicadas a San Bernabé, patrón de la provincia.

Por la mañana recorrieron las músicas las calles de la población.

A la función religiosa celebrada en honor del santo, asistieron el gobernador civil, un representante de la autoridad militar, el alcalde, el Ayuntamiento, la Diputación y mucho público.

Después salió la procesión; pero, antes de emprender la marcha, se suspendió por causa de la lluvia.

Por la misma causa se ha suspendido la corrida de novillos.

En el Paseo del Espolón se ha dado un notable concierto.

Esta noche habrá fogos artificiales. El tiempo, frío y lluvioso, ha deslucido por completo las fiestas de hoy.

El ferial de ganados ha estado también desanimado.

La comparsa de gigantes y cabezudos ha recorrido las calles.

—Ha sido detenido un extranjero llamado William Smith, por maltratar a un muchacho.

Ultima hora

Llegada de doctores.

VALENCIA. (Sábado, tarde). En el rápido de Madrid han llegado el presidente del Claustro extraordinario de doctores de la Universidad Central, Sr. De Francisco, y los doctores Masip, Samper, Fernández, Ost y Conde.

Este último ha visitado hoy al rector de la Universidad, cambiando impresiones respecto de la primera Asamblea.

La Prensa publica una convocatoria anunciando esta reunión para el día 14.

Se reunirán los doctores de la Universidad y el Colegio de doctores.

En esta Asamblea se tratará de asuntos relacionados con la enseñanza en general y otros pertinentes a los doctores.

La Asamblea de Sanidad.

La tercera Asamblea de subdelegados de Sanidad ha continuado esta mañana, celebrando sus sesiones las Secciones de Medicina, Farmacia y Veterinaria.

Se reunieron separadamente, aprobando las conclusiones respectivas.

Todas tienden al mejoramiento del Cuerpo de Subdelegados.

Como ya se ha dicho, esta tarde se celebrará la sesión de clausura, pronunciando un discurso el doctor Moliner.

El presidente de la Asamblea, doctor Masarro, ha recibido un telegrama del Sr. García Prieto, adhiriéndose a los acuerdos de la Asamblea, y celebrando lleguen a ser un hecho los deseos de los asambleístas.

Los subdelegados de esta tercera Asamblea, de la Sección de Medicina, han acordado telegrafiar al alcalde y al gobernador de Barcelona, solicitando al primero por sus medidas sanitarias, y al segundo por la activa persecución del intrusismo en la clase, que está realizando.

Expedición de mallorquines.

Ha llegado un redactor de *La Almodaina*, anunciando que en la primera quincena de julio vendrá una expedición de 700 turistas mallorquines.

En honor de éstos se están preparando grandes festejos.

Fiestas en Cangas.

CANGAS DE ONIS. (Sábado, tarde). Han comenzado las fiestas de San Antonio, patrón de esta villa, las cuales durarán tres días.

Asiste la banda de Oviedo y el laureado orfeón asturiano de Gijón, compuesto de 80 individuos.

Aunque el tiempo es lluvioso, la animación es extraordinaria, siendo mucha la gente que ha venido de toda la provincia.

Mañana se celebrará una misa de medio pontifical.

En el campo de Melilla.

MELILLA. (Sábado, tarde). Continúan sin incidentes realizándose los trabajos de replantación del ferrocarril que ha de unir la plaza con las minas y que fué destruido no hace muchos meses por el ataque de los moros.

Los trabajadores se hallan en el kilómetro 5, donde está situada la tercera caseta.

Esta presenta iguales desperfectos que las otras dos anteriores.

Sólo les faltan las puertas y ventanas, encontrándose intactas las viguetas y trincheros.

El ingeniero de las minas del Rif, acompañado de un redactor de *El Telegrama del Rif*, recorrió el terreno donde se realizan los trabajos, llegando hasta el Atalayón.

Hablaron afablemente con varios moros que se encontraron en el camino.

Las maderas y enseres que fueron robados y que estaban en poder de los moros, han sido devueltos.

Los perturbadores son en escaso número y prosiguen su campaña de oponerse a que se realicen los trabajos.

En los zocos del jueves y viernes se discutió mucho sobre este asunto, mostrándose los ánimos divididos, pero siendo la mayoría de los moros partidarios de que se prosiga la explotación de las minas.

Un fallecimiento.

Ha fallecido el hermano del notable tocólogo de Granada, doctor Martínez Aguilar, que hace treinta y cinco días fué mordido por un perro hirsuto.

No conoiedo importancia a la mordedura, ni dió parte a las autoridades.

Su muerte ha sido muy sentidísima.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for financial data: MADRID, CAMBIOS, BARCELONA, BILBAO, LONDRES, PARIS, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, and BOLSAS MERCANTILES. Includes exchange rates, commodity prices, and market news.

INFORMACIONES DE MADRID

ABUSOS DE LA CENSURA

Una vergüenza española

Siempre ha sido un abuso incalificable, deshonroso para el país en que se comete, despreciable para el Gobierno que lo autoriza, el abuso sin freno de la censura sobre las noticias que por telégrafo y teléfono se transmiten.

Bien está—aunque a nosotros en todo caso nos repugna la censura, porque entendemos que el más acertado censor es el público,—que la censura se utilice por los gobernantes como medio de evitar, en un momento dado de peligro y de inquietud, la propagación de noticias falsas que signifiquen quebranto grave para los intereses y para la tranquilidad del país; pero que esa medida de *prevención* y de *discreción* se convierta en resorte sistemático de Gobierno para ocultar la verdad notoria, ó para desvirtuarla con burdas invenciones, es cosa que no puede consentirse sin airada protesta.

Nunca como ahora ha cometido la censura tantos desmanes y tan enormes atentados al interés público y al sentido común, y ello asombra, porque gobernando el Sr. Maura, hombre prudente y familiarizado con las leyes, lo menos que puede exigirse es un poco de respeto á la lógica y á los derechos del prójimo.

Claro que del abuso en sí no es responsable el Sr. Maura; pero sí lo es de dejar en manos torpes ese recurso de Gobierno, que requiere suma discreción y prudencia.

El caso de anoche no puede ser más estúpido.

Hizo el Sr. Muret unas declaraciones, que publicó LA CORRESPONDENCIA, sobre asuntos de Marruecos y en relación con el crédito extraordinario pedido por Guerra para atender á necesidades de nuestras guarniciones africanas ó, como dice un colega, para atender á «alteraciones de orden público», que hasta este instante ignoramos cuáles sean.

Los correspondientes en Madrid de periódicos de provincias se apresuraron, como es natural, á transmitir las declaraciones del jefe liberal y la reunión del Consejo de Estado, y se encontraron con una serie de sorpresas, que no tienen fin.

En las conferencias telefónicas se dejó pasar, todo, absolutamente todo y con toda amplitud; pero en los despachos y conferencias telefónicas, el lápiz rojo—que simboliza esta vergüenza española—tachó al buen *un tun*, suprimiendo hasta la noticia ídem que se había reunido el Consejo de Estado.

No es esto lo peor; lo peor es que hubo censura para unas provincias y no para otras, y que la misma noticia, expresada en frases exactamente iguales, sin letra más ni menos, fué transmitida íntegra á unos periódicos y suprimida en absoluto para otros.

Y aún hicieron más los individuos de la censura: corrigieron—es decir, estropearon horriblemente—lo escrito por los correspondientes y les hicieron decir lo que á la censura le convino y aquéllos no habían ni remotamente soñado.

¿Es esto tolerable? ¿Es esto digno de un país donde hay leyes y Gobiernos?

Correspondientes extranjeros con quienes anoche hablamos, mostrábase asombrados de que esas cosas se hicieran impunemente... y con el dinero del prójimo.

Porque lo curioso es que ya ni siquiera se da conocimiento de lo que la censura inutiliza para que el interesado pueda formular sus reclamaciones.

Eso está pasado de moda; porque el Sr. Cervera, dueño de vidas y haciendas, ha resuelto abolirlo. Ahora el procedimiento es mucho más rápido. De Gobernación sale una orden, diciendo: «Que no pase nada de Marruecos».

A poco llega un señor á la ventanilla de Telégrafos y deposita este despacho, con su importe: «Pérez Furcalas—Editores—Barcelona—Envíame 15 ejemplares último mapa Marruecos.—López».

El censor sonrío maliciosamente, y, si no decide truncar el telegrama, tachando la palabra terrible «Marruecos», la sustituye, benévolo y piadoso, por la palabra «Jerusalén», ó por otra que no sea del desagrado del Sr. Cervera.

Ese proceder en todos los asuntos de la vida tiene un calificativo, el calificativo que todos empleamos cuando, á costa de nuestro dinero, nos dan gato por liebre habiendo pedido liebre. Decirle al público que Telégrafos es un centro donde, previo pago, se transmiten los despachos que uno escribe y resultan luego que, ó no se transmiten, ó se sacarle á la gente el dinero por el más fácil y cómodo procedimiento que se ha inventado.

Eso no es gobernar, ni administrar ni nada que tenga relación con la seriedad y con el buen sentido.

Eso es, sencillamente, desacreditar un servicio, ahuyentar al público y poner á los periódicos en el camino de que cultiven á todo pasto el infundio alarmante, siquiera como desquite de que no se able llegar á su conocimiento la verdad.

Tiene razón el Gobierno en querer ir á Marruecos. Allí conquistaremos grandes triunfos, porque sobre toda Europa llevamos ya la ventaja de tener una administración marroquí.

¡Ah! Y conste que si la censura se ejerce de modo tan brutal para hacer locuras en silencio, se está incurriendo en una fondería propia de Gedeón; porque los hilos del telégrafo no hacen falta para que España entera se pronuncie contra planes desatinados. Esas cosas se transmiten por la electricidad acumulada en la atmósfera.

«La Gran Vía», Fuencarral, 18

es la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos seculares. Precio fijo.—Recomendamos compren en estos almacenes.

LA FIESTA DE LA ESCUELA

Bajo la presidencia del señor marqués del Vadillo, y en su despacho oficial del Gobierno civil, se ha reunido la Junta magna que había de organizar la Fiesta escolar en el presente año.

El señor marqués declaró abierta la sesión y, después de breves, pero elocuentes palabras, dando cuenta del objeto de la convocatoria, explicando las causas que le movían á solicitar el concurso de todos en la proyectada solemnidad y señalando el verdadero carácter de estas fiestas, autorizó al secretario de la Junta provincial de Instrucción pública para que diese lectura de los artículos del real decreto vigente, de la circular que como gobernador había dirigido á los presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza y de unas notas que pudieran servir á la Comisión ejecutiva que había de nombrarse como guía para acordar lo conveniente al mejor y más brillante resultado de la Fiesta.

Los sermones que ha venido predicando el joven y muy elocuente orador, canónigo de la Primada, D. Francisco Frutos Valiente, han sido muy notables, y una concurrencia extraordinaria de fieles ha acudido todas las tardes á escuchar al eminente orador murciano.

Es posible que para el año que viene tenga el santo paduano su Congregación fundada por la feligrésia de la expresada parroquia.

BELLAS ESMERALDAS

Las de más puro oriente y limpieza, talladas á la moderna, las hallará el público que visite la joyería de Linazoro, Victoria, 2, montadas en espléndidas alhajas, que ostentan, desde la más modesta, la garantía del contraste oficial.

SECCIÓN OFICIAL.

«LA GACETA.»

SUMARIO

PRESENCIA.—Real decreto resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de Guipúzcoa y el juez de primera instancia de Asteasu.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos aprobando el pliego de condiciones para contratar en pública subasta el suministro de víveres para los correjidos en las prisiones de penas aflictivas de Burgos y Chinchilla.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de asesor de este ministerio el auditor general de la Armada D. Juan Spottorno y Bioner.

—Otro nombrando asesor general de este departamento al auditor general de la Armada don Eliado Milló y Suárez.

INSTRUCCION PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se dé la debida publicidad á un despacho del cónsul de España en Quito y se envíe al ministerio de Estado para ser remitida á dicha República una colección de la legislación de enseñanza vigente en España.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa impuesta por el gobernador civil de Sevilla á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces por el descarrilamiento del tren núm. 42.

—Otra confirmando la multa impuesta por el gobernador civil de Almería á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España por retraso del tren correo núm. 1.

—Otra confirmando la multa impuesta por el gobernador civil de Granada á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, por tener desmontados los timbres de alarma en los coches de viajeros.

—Otra rebajando á 250 pesetas la multa de 2500, impuesta por el gobernador civil de Granada á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, por no llevar el tren núm. 15 el día 23 de septiembre último, coches de primera clase.

—Otra disponiendo se prescinda de subasta en la adquisición de modelos, aparatos é instrumentos con destino á la clase de Preparación de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas.

—Otra disponiendo se prescinda de las formalidades de subasta en la adquisición de material de enseñanza con destino á la clase de Electricidad de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Obras inscritas en el Registro de la Propiedad intelectual durante el primer trimestre de 1903.

—Real Academia de la Historia.—Institución de D. Fermín Caballero.—Convocatoria de premios para 1910.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Autorización á la Sociedad Anónima «La Compañía de Maderas» para instalar unas vías en el muelle Oeste de la dársena de San Juan de Nieva (Avilés).

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en marzo del año actual.

—Defunciones, clasificadas por sus causas, ocurridas en marzo último.

FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

Han fallecido los súbditos españoles siguientes:

En Panamá: Juan Hernández Maíllo, Mariano Lago, Rafael García Vicente, Manuel Pérez, José Félix Meléndez, Francisco Colón, Marcelino Maudes Martínez y José López Foris ó Fargos.

En Oporto: Manuel Verde y Saciro, Carmen Fernández Cortiñas, Avelina Carmen González Vázquez, Marcelino Curral Balerda, Atanasio Mallón, Antonio de Fazo y Congueira, Pedro García Outeiro y Manuel Caamaño Otero.

En Túnez: Juan José Nicolás de Acupria.

TELEGRAFOS

Movimiento de estaciones.—El día 6 de mayo se abrió al público, como limitada y telegráfica del Estado, la estación de Espinardo, sección de Murcia.

—El día 19 de mayo dió principio el servicio telegráfico de la estación particular instalada en la oficina del periódico *La Vanguardia*, de Barcelona.

Dicha estación prestará servicio permanente, y sólo cursará telegramas y conferencias destinados á la publicidad, siendo las tasas por que se rijan las mismas que las de todas las estaciones del Estado.

Funcionará con las estaciones del Estado, procurando hacer la transmisión directa siempre que sea posible, teniendo en cuenta las necesidades del servicio en general, que no podrá sufrir retraso por aquel motivo.

—El día 30 de mayo quedó abierta al público, como limitada y telegráfica del Estado, la estación de Moral de Calatrava, sección de Ciudad Real.

—El día 1.º de junio se abrió al público, como limitada y telegráfica municipal, la estación de Candelada, sección de Avila.

Dicha estación cursará el servicio general y de conferencias.

—El día 5 de junio se abrieron al público, como limitadas y municipales telegráficas, las estaciones de Flores de Avila, Poysales del Hoyo y Salvadillo, pertenecientes todas ellas á la sección de Avila.

Dichas estaciones cursarán el servicio general y de conferencias.

Substitución.—Ha sido jubilado, por cumplir la edad reglamentaria, el jefe de Centro D. Francisco Trinidad Sánchez y Lezaun, concediéndosele al propio tiempo los honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos.

Supernumerarios.—Han sido declarados en esta situación, concediéndoseles licencia ilimitada, á su instancia, los oficiales terceros D. Angel Ochoatena y Laborda y D. Maro Gardesabal y Fernández Casero, y el oficial quinto D. Simón Gallego y Rico.

Licencias.—Se han concedido: De un mes, por causa de enfermedad, á la auxiliar femenina doña Julia Carrasco y Viera, al oficial primero D. Trino Esplá y Visconti y al subdirector D. Domingo Saturnino Lamas y Yáñez.

De un mes, para asuntos propios, y sin sueldo, al oficial quinto D. Eulogio Rodríguez Zea.

Comisiones.—Han sido nombrados: Para servir interinamente la estación real de San Ildefonso, el subdirector D. Saturnio Llanés y Carreira, y

la estación de San Ildefonso, los oficiales quintos D. Ramón Abeilbé y Rodríguez y D. Federico Romero y Sarachaga.

Para la inspección de los trabajos de construcción de la línea telefónica internacional, el subdirector D. Hermán Izquierdo y Regúlez.

Para efectuar el tendido de un hilo de bronce entre Madrid y Barcelona, el oficial segundo, jefe de Reparaciones, D. Asiceto Guaráz y Molinero, en sustitución de D. José Pucos y Solsona.

Ascensos.—Por reales decretos de 3 de junio han sido promovidos: A inspector del Cuerpo de Telégrafos, categoría de jefe de Administración de segunda clase, D. Camilo Jimeno y Vitoria.

A jefe de Centro, categoría de jefe de Administración de tercera clase, D. Fernando Jiménez y Berenguer y D. Rafael de Campos y de Guereña.

—Por real orden de 5 de junio han ascendido: A directores de Sección de primera clase, categoría de jefe de Negociado de primera, don Francisco Remigio Rodríguez y Cortés y D. José Antonio González y Jiménez.

A directores de Sección de segunda clase, categoría de jefe de Negociado de segunda, don Manuel Martínez de Salazar y Bezares y D. Enrique Ibáñez y Villegas.

A subdirectores de Sección, categoría de jefe de Negociado de tercera clase, D. Francisco de Paula Montón y Burgos y D. José López de Britas y Bouvier.

A oficiales primeros, D. Miguel Romero y Ramón y D. José Fernández y Vizcaíno.

A oficiales segundos: D. Luis Albea y Cazalla, D. Ildefonso Salazar y Heredia, D. Angel Despons y Roso, D. Emilio Espina y Crooke y D. José Fernández Montañas y Martínez.

A oficiales terceros, D. Estanislao Larumbé y Sánchez, D. Angel Antonio Ramos y Correas, D. José María Bargañón y Aparicio y D. Juan José Rubio y Pazos, reingresando en dicha clase D. Luis Vidal y Albarrán, que se halla de supernumerario.

A oficiales cuartos, D. José Francisco Serralta y Zapater, D. Francisco López y Altuna, supernumerario; D. Angel Gal y Hualde, supernumerario; D. Andrés León y Piñera; D. Juan José Barrios y Veyón, y D. Amadeo Blanco y García.

Reingresa en la clase de oficial quinto D. Antonio Cardona y Prieto.

INSTRUCCION PÚBLICA

Un concurso

Desde el día 11, y por cuatro días, estarán expuestos en el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, los proyectos de Arquitectura presentados al concurso de Instituto, Escuela de Náutica y Escuela provincial de Artes y Oficios, para Santander.

EJERCITO Y ARMADA

Han regresado á esta corte, terminado su viaje de prácticas, los alumnos de primer año de la Escuela Superior de Guerra, á quienes acompañaban sus profesores, teniente coronel de Estado Mayor Sr. García Alonso, comisario de Guerra D. Antonio Blázquez y médico mayor D. Analecto Cabeza.

Han hecho una interesante expedición, visitando los Centros y dependencias militares de Sevilla, Ecija, Córdoba y Ciudad Real. En todas partes fueron profesores y alumnos muy agasajados por las distintas guarniciones y autoridades.

—El día 14 se celebrará un Consejo de guerra en el Cuartel de banderas del batallón de Ferrocarriles, para juzgar al soldado del mismo Vicente Escribano.

Presidirá el teniente coronel del Cuerpo, señor Madrid, y serán vocales los capitanes de Ingenieros Sres. Berenguer, Irbarren, Arana, Marín y Rodríguez, y los de otros Cuerpos Sres. Diaz, Marina y Moreno.

—Ha salido para Gijón el consejero del Supremo de Guerra teniente general D. Alvaro Suárez Valdés.

—Hay una vacante de capitán de Caballería en la Escuela Central de Tiro.

—La Prensa de Vitoria da cuenta de una conferencia entre el general Montes Sierra y el diputado á Cortes Sr. Lorente. Según ella no se piensa en disminuir la guarnición de aquella plaza, ni menos trasladar el segundo regimiento de Artillería. Sólo accidentalmente podría variar el contingente de la referida guarnición.

—Se ha formado una Comisión para comprar 25 caballos sementales en Francia, compra del capitán de Caballería D. Luis Azpeitia, oficial de Administración Militar señor Antón Guerra y veterinario Sr. Lacasa.

—Pasa á situación de excedente el coronel de Ingenieros Sr. Moreno y Gil de Borja.

—Se concede el retiro al teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Moreno de Raya.

—Está vacante la plaza de músico mayor del regimiento de América número 14, de guarnición en Pamplona.

—Se ha dispuesto que los capitanes generales de las regiones, islas Baleares y Canarias y los gobernadores militares de Ceuta y Melilla, al dar conocimiento al ministerio del resultado del examen definitivo que se está efectuando para el ascenso de los sargentos del Ejército á oficiales de la escala de reserva retribuida, lo verifiquen acompañando relaciones parciales, por Arma ó Cuerpo y por antigüedad, de los que resultan aprobados.

—Se concede licencia matrimonial al alumno de la Academia de Ingenieros Sr. Valcárcel y López Espila.

—Se ha firmado el destino del comisario de Guerra D. Gonzalo de Elices al ministerio de la Guerra y el del comandante de Infantería D. Salvador Perinat al regimiento de León.

—Se concede licencia matrimonial al oficial de Administración militar D. Valentín Quintas.

—El domingo se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Carabineros.

—Hoy ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Guerra el capitán general de esta región Sr. Villar y Villate.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE HOY

De El Imparcial.

«Aunque estamos seguros de que el sistema del misterio preconizado por este Gobierno, no ha sido impuesto por otros en circunstancias semejantes, es el peor de todos, porque engendra la alarma y desconfianza á la opinión, y como guardado silencio acerca de muchas noticias de que tenemos conocimiento para que no se nos acusara de contrariar la acción oficial. Entre esas noticias se halla la de la reunión que ayer celebró el Consejo de Estado. Cuatro días hace que sabíamos que iba á verificarse esa reunión mediante cita urgente del presidente de aquel Cuerpo, señor marqués de Ildal. Y como hasta ahora hemos callado, seguiríamos guardando silencio á no haber trascendido ayer tarde la información á los círculos políticos y á la Prensa de anoche. Por otra parte, la reserva es inconveniente, porque á ella se acogen los que con fines en verdad reprobables, para manejos burlescos, pretenden presentar á España en la inminencia de una aventura militar. Ciertamente no es así. El Sr. Maura lo dice y hay que creerlo. Las previsiones ante peligros posibles, el aumento de fuerzas en Ceuta y Melilla no ha de significar, no significa, hasta ahora al menos, sino el cumplimiento de obligaciones de Gobierno.

Lo que hay es, que este sigue un procedimiento equivocado. ¿Por qué no pidió al Parlamento, que acaba de cerrarse, los medios que ahora reclama con urgencia del Consejo de Estado? No pueden haber variado las cosas tan rápidamente, para que en esta semana sea inabrazable lo que en la semana anterior no había pasado por la mente oficial.

«Es que se juzgaba peligroso un debate público sobre tal materia? Eso equivaldría á declarar que el Parlamento español es incapaz de cumplir sus más elementales deberes, porque las Cámaras de Francia, de Italia, de Inglaterra, discuten asuntos semejantes sin que sobrevenga ningún riesgo. El problema marroquí ha sido ventilado varias veces en el Palacio Borbón, y de la contradicción de opiniones evidenciada, ha surgido la orientación del sentimiento público.

Con el sistema del misterio sólo consigue el Gobierno del Sr. Maura aumentar su responsabilidad, porque como luego verán los lectores, no le acompañan en el acuerdo, ni aprueban sus decisiones, los hombres del partido liberal, que han aprovechado la primera ocasión para manifestarse apartados de toda cooperación en esta campaña militar ó diplomática.»

xx

De El Liberal.

«Los proyectos pendientes de discusión, el corto tiempo que llevan las Cortes en actividad, todo, incluso la temperatura, pareciera considerar á que los taquígrafos trabajasen y la luz no se extinguiese. Por otra parte, el Gobierno había anunciado la clausura de las Cámaras para el 10 ó el 12.

La anticipó al 5, y ahora se sabe por qué. A los seis días del cierre ha entendido que necesitaba un crédito extraordinario de tres millones de pesetas para atenciones de Guerra, y se ha ido con la petición al Consejo de Estado.

Ayer se reunió para esto el alto Cuerpo consultivo.

Y como para llegar á tal punto ha sido indispensable que Guerra pidiese el crédito, que informase el caso los otros ministros, que informase la Intervención general y que se hiciese propuesta de dictamen al Consejo de Estado, es evidente que la suspensión de sesiones, firmada hace ocho días, fué propuesta y resuelta cuando ya se habían escrito no pocas letras del expediente de concesión del crédito extraordinario, cuyo conocimiento previo ha sido hurtado al derecho de las Cortes.

Sobra añadir que el crédito pedido va á tener inmediata inversión en nuestras posesiones del Norte de Africa. Eso es, sin duda, lo que el Gobierno no quería poner á discusión, y con el acto se explica cómo y por qué ha manifestado no pensar en la dimisión del ministro de España en Marruecos.

Pero así como las Cortes abiertas hubieran acabado, merced á las mayorías, por votar lo que Maura quisiera, sin expresa violencia de la ley, con las Cortes cerradas, el paso primero ha sido una alteración del espíritu y de la letra de la ley de 31 de diciembre de 1901.

Esa disposición, su autor, el Sr. Urzáiz, hizo que todos la aprendiesen de memoria, que los créditos extraordinarios sólo pueden ser concedidos en los casos de guerra, epidemia, grave perturbación del orden público y rotura de cables submarinos.

Todo Madrid sabía ayer que el Gobierno ha pedido informe sobre la concesión del crédito para atender á gastos «por alteración del orden público».

«¿Dónde se ha alterado el orden? Lo que se ha alterado es el sentido de la ley. Y no ha habido ni hay más atentado que el cometido contra el Parlamento, á quien Maura ha licenciado para esquivar su intervención en casos y proyectos de tan mala cuantía.

Es el Gobierno, y nadie más que el Gobierno, quien altera la tranquilidad pública, y en buena lógica, deberían emplearse esos tres millones de pesetas, no en servirle, sino en echarle.

Tanto hablar contra los periódicos que hablan, poco ha, de preparativos y compras militares; tanto escandalizarse por el efecto que semejantes invenciones producirían en Europa; y he aquí ahora á los gobernantes que disparan el trueno gordo, procurando sacar para achagues de guerra una millonada, no con la anuencia de la Representación Nacional, sino á burto, de tapadillo, tal como Lázaro de Tormes sonacaba el vino y las tajadas al fuego. Ellos, los escandalosos; ellos, los perturbadores; ellos, los enemigos de la paz y de los intereses públicos.»

xx

De El Universo.

«¿Qué pasa en Marruecos? Tal era ayer la pregunta en torno á la cual giraban los comentarios de toda especie. Sean cuales fueren las reservas del Gobierno, decían algunos, parece que ha llegado la hora en que España va á salir de su actitud pasiva. Y esto produjo la constatación alarma en la opinión pública, preocupada con la posibilidad de próximos acontecimientos.

Sin que desconocamos el peligro de que en Marruecos se originen complicaciones que nos empujen á emplear las fuerzas militares en la defensa legítima de nuestros intereses y derechos, pensamos que las medidas proyectadas de reforzar ampliamente las guarniciones de Ceuta y Melilla no obedecen á otras causas que á una elemental prevención.

Si el Sultán confiesa que su soberanía es ilusoria sobre todos los puntos de las fronteras marroquíes, y se escuda en su impotencia para responder de lo que hagan las tribus que air

TODOS LOS TONOS DEL IRIS

tienen, artísticamente dispuestos, los pañuelos de seda, chales y cortíes, que vende á precios absolutamente increíbles, por lo económicos, la Casa de saldos y liquidación de prestameos.

DESENGAÑO, NÚM. 26.

LOS TEATROS

ESTRENOS

LA HUÉRFANA

Martin.—En este teatro debe andarse con pies de plomo en cuanto se refiere a la admisión de obras para ser estrenadas.

Tal rigorismo merece plácemes (y perdones los autores), porque de las obras estrenadas en esta temporada, en caso de resultado negativo, nunca han sido menos de regulares, y eso ha ganado el público.

Añoche fué estrenada con buen éxito una zarzuela dramática en verso, letra de los señores Mosé y Aldama, música de los maestros Criado y Alcaraz, titulada como arriba expreso.

El suceso se desarrolla en un pueblecito cuyo nombre no hace al caso.

Una preciosa é inocente niña, campesina, huérfana, sin más amparo que un hermano, que falta todo el día de la casa para ganarse el sustento, es engañada y abandonada por el gallito matón del pueblo.

Otro mozo del lugar bebía los vientos por la desgraciada muchacha; pero nunca se atrevió a disputársela al matachín.

Viendo la plaza libre, pensó hacerla suya legalmente; tan grande era su pasión por la muchacha.

Pero el bravucón, que no perdía ocasiones de hacerse notar, no quiso dar su brazo a torcer, y se opuso rotundamente a tales amos, viéndose de nuevo a cortejar a la que fué su novia: pero sin pensar en reparar la falta.

Una noche en que quiso escalar la casa de su amada, un certero balazo le partió el corazón.

El hermano de la inocente niña deshonrada había saboreado el triste placer de la vendetta.

Ciertamente La huérfana no es una maravilla literaria, ni sus versos son cosa selecta; pero no está mal, y en cambio se ve claramente que sus autores conocen la escena muy bien y manejan los personajes con una soltura que encanta.

Superior a la letra es la partitura, original y delicada, que tiene números tan bonitos como el dúo de tiple y barítono, y el coro de «gatitos y perros».

Estos números fueron repetidos, y tuvieron que presentarse sus autores, Sres. Criado y Alcaraz.

Al terminar la representación de La huérfana, y en medio de estruendosos aplausos, salieron al palco escénico muchas veces los autores de letra y música.

La interpretación, buena, distinguiéndose la Srta. Uliverri, y los Sres. Uliverri, Alcalá, Porta y Vila.

LA SIEGA

Novedades.—Rezaba el cartel de este teatro: «A las diez de la noche se estrenará una zarzuela en un acto, original de aplaudidos autores, titulada La siega».

Ojalá no se hubiese estrenado, para bien de todos.

Por muy aplaudido que se sea, no hay derecho a molestar al público con cosa tan dispersada y anodina.

El público, dando una prueba de respetuosa corrección, ya poco corriente, guardó silencio y estalló en airada y estruendosa protesta al final.

Última de música. Algunos números fueron repetidos, y en medio de grandes aplausos salió el autor, a quien no conocco.

La Srta. Ferrón estuvo muy discreta y cantó bien. Srta. Torresos, cuando se es buena artista no está bien, ni mucho menos, ser exagerada para hacer reír al público de las alturas. Idem al Sr. Lía.

J. D.

Real.—El domingo se verificará el primer concierto de abono de la Banda municipal, a las nueve y media de la noche, con el siguiente programa:

- 1.ª Sardana de Garín, Bretón.
2.ª Andante cantabile del quarteto, Tschakowsky.
3.ª Oberon, overtura, Weber.
4.ª La Walkyria, gran fantasía, Wagner.

Descanso de treinta minutos. Segunda parte: 1.ª Patria, overtura, Bizet. 2.ª Revere, Saint-Saens. 3.ª Marcha militar francesa de la Suite Algerienne, Saint-Saens. 4.ª Rapsodia húngara, núm. 2, Liszt.

Zarzuela.—El domingo por la tarde se celebrará una gran función, poniéndose en escena las celebradas obras nuevas La tejadera y A B C y la popular ópera Cavallera rusticana.

En la semana próxima se verificará el beneficio del primer actor D. Emilio Mesejo, figurando en el programa el estreno del sainete lírico Los cherritos, original de los Sres. Plañol y Lepina, música del maestro Foglietti.

Ajolo.—El primer actor cómico y director de la compañía de este teatro, Emilio Carreras, prepara su beneficio para la próxima semana.

Como las disposiciones gubernativas obligan a que los espectáculos terminen a las doce y media en punto, y Carreras quiere dar variedad, extensión y novedad a la función, se ve obligado casi a suprimir los intermedios, haciéndolos tan cortos que no habrá necesidad de hacer requisita para la renovación del público.

Obligado por la tradición a estrenar obras en la noche de su beneficio, en el de este año estrenará dos zarzuelas y la función se celebrará bajo el siguiente programa:

- Primera función, a las siete (sección sencilla), Los hombres alegres; segunda función, a las ocho y media (sección triple), estreno de la zarzuela Las galas negras, de los Sres. Monayo (H.) y Plaza, con música del maestro Penella. En esta obra hará su presentación, como protagonista y ayudante en su trabajo artístico con el Sr. Carreras, el niño tenor José Fernández, de quien se tienen las mejores referencias como cantante y como actor. Después de este estreno se verificará el de la zarzuela titulada El método Górriz, de los Sres. Arniches y García. Alvarez, música del maestro Lleó. Terminará la sección con la nueva y jocosa zarzuela Los hombres alegres, en la que tanto se distingue el beneficiado.

Cómico.—El domingo se verificarán seis secciones desde las cuatro de la tarde, poniéndose en escena las apañadísimas obras Alma de Dios, Piel de oso, Las lindas perritas (dos voces) y Las mil y una noches, tomando parte en todas Loreta Prado y Enrique Chicote.

Las localidades pueden adquirirse en el despacho del teatro y en el auxiliar establecido en la calle de Sevilla, núm. 2.

Martin.—El domingo se pondrán las siguientes obras:

A las cuatro, La huérfana; a las cinco, El Ho León; a las seis, Vida bohemia; a las siete, Los seguidores; a las nueve, La huérfana; a las diez, Suspiros de fraile; a las once, La mala fama.

El viernes 18 se verificará el beneficio de los empleados de Contaduría.

Gran Teatro.—El domingo se verificarán secciones de tarde y noche por el orden siguiente:

A las cuatro, La manita zamorana; a las cinco, La alegría de la huerta; a las seis, Abanicos japoneses; a las siete, El grumete; a las nueve, El caballero bobo; a las diez, La alegría de la huerta, y a las once, El grumete, en el que tanto se distingue el notable tiple Sr. Escalona.

Recreo de la Castellana.—Mañana domingo, por la tarde, se celebrará una gran fiesta infantil en este bonito parque, desde las cinco al anochecer.

Habrà carreras en sacos con premios en metálico, entre jóvenes de quince a diez y ocho años. Los que deseen inscribirse para tomar parte en estas carreras pueden hacerlo, de ocho a diez de la mañana del mismo domingo, presentándose en la dirección de este Recreo.

Funcionará la emocionante «Ola Giratoria» y se exhibirá en el cinematógrafo un programa de películas cómicas, que será el encanto de los niños.

La fiesta estará amenizada por un concierto a cargo de la brillante banda del regimiento de Covadonga, que dirige el maestro Córdoba.

Entrada, 25 céntimos. Los niños acompañados de sus familias no pagan entrada.

Exposición General de la Infancia.—Abierta todos los días de siete a doce de la mañana y de tres a siete y media de la tarde.

En obsequio a los niños, el domingo 18 se celebrará por la mañana, en el jardín, la gran Fiesta de la Jota, con bandurrias, guitarras, cantadores, pareja de baile y elevación de globos.

Por la tarde, gran baile infantil en el magnífico salón de fiestas, cerrado y cubierto, del Palacio de la Exposición, en el que un escogido sexteto tocará excelentes números.

A la terminación del baile se rifarán cien juguetes por cada mil entradas al mismo y, además, tres preciosos para niños y otros tres para niñas.

Unos y otros estarán expuestos el sábado y domingo en el referido salón de la Exposición. Para compensar los gastos, los concurrentes al baile satisfarán cincuenta céntimos por la entrada al mismo con número para el sorteo de regalos.

La entrada a los jardines y a la Exposición continuará en las condiciones ordinarias, de veinticinco céntimos para las personas mayores y gratis para los niños menores de diez años.

En el exterior, música militar y elevación de globos, entre ellos algunos grotescos.

PIANISTA ESPAÑOL EN OPORTO

El notable pianista español Pedro Blanco, que ha echado raíces en la hermosa ciudad del vecino reino, no cesa de recibir homenajes de admiración y aprecio, cada vez que pone de manifiesto su arte y maestría ante el culto público portugués.

Últimamente organizó una interesante fiesta artística en los salones de la Unión Fotográfica para los más selectos de la sociedad elegante y que los entusiastas de la música de cámara concieran los progresos de las alumnas del eminente pianista.

La prensa diaria e ilustrada se ocupa con mucho cariño de dicha velada, tributando elogios grandes al profesor y a los méritos de sus alumnas, entre las que llamaron la atención la precoc pianista Olinda R. Rodríguez, de nueve años, que es ya una pianista consumada y las Sras. María Magdalena López Teixeira, Amelia F. Gueros, Soledad Machado, Alejandrina López Tavares, Bertha de Castro y Angelita López Tavares, que honran al maestro.

Felicitaciones, aplausos y regalos, recibidos sin taca, evidenciaron una vez más a nuestro compatriota las simpatías que tiene allí y la justicia que se hace a sus talentos artísticos.

PARA LEER

La novia, escenas de la vida periodística, obra original del estimado compañero que firma en El Mundo «Ximeno Ximénez», ha sido impresa y puesta a la venta.

Esta comedia, estrenada con el éxito más felix en el teatro Romea, hace poco más de un mes, ha sido solicitada por muchas Empresas de provincias para representarla.

Por ello felicitamos nuevamente a «Ximeno Ximénez».

PLATOS: Arroz a la Valenciana, Ríñones al Jerez. EL LOUVRE, MONJERÍA, 35.

Centros y Sociedades

Centro Asturiano.—La conferencia del distinguido escritor D. José Francés, acerca del Teatro regional, ha sido aplazada para el lunes, a las diez de la noche, en el domicilio social del Centro Asturiano (Fuencarral, 2).

Centro Extremeño.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, dará una Conferencia pública en este Centro el distinguido literato y periodista D. Mario Roso de Luna, miembro de la rama iberoamericana marroquí de la Sociedad Teosófica, sobre el tema «Los invisibles».

Del 15 al 20 del actual se verificarán los exámenes de los alumnos de ambos sexos que concurren a las clases que sostiene el Centro.

Centro Gallego.—En conformidad a lo dispuesto en el art. 12 del reglamento por que se rige esta Sociedad, se convoca a todos los señores socios para que concurren a la junta general que se celebrará el día 16, a las cuatro de la tarde, al objeto que determina el párrafo 5.º de dicho artículo y otros.

Durante los días 13, 14 y 15, se efectuará la exposición de labores que realizaron los alumnos durante el curso actual; y en el día 18 se verificarán los exámenes de tres a ocho de la tarde.

El día 18, a las cinco de la tarde, se realizará el reparto de premios, a cuyo acto asistirán la excelentísima señora condesa de Parde Bazán y los Excmos. Sres. D. Eduardo Vincenti y conde de Cartagena y otras personalidades.

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones Artísticas, continuará el señor director de este centro, D. José Ramón Mérida, la serie de conferencias sobre el Templo y la Tumba en el antiguo Egipto, explicando la segunda de las del curso, que versará sobre la «Arquitectura y decoración del Templo egipcio».

Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, D. Pedro Viluendas, profesor de Agricultura de Barcelona, dará en el Centro Catalán (Fuencarral, 55), una conferencia pública sobre «Agricultura novísima».

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión el martes 15 del actual, a las nueve y media en punto de la noche, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Francisco A. Risquez, ministro de Venezuela, sobre este país, del cual se presentarán vistas fotográficas por medio del aparato de proyecciones. La sesión será pública.

Es diario no pertenece al Trust.

La verbena de San Antonio de la Florida

Es una gran verdad lo que dijo el primer poeta en prosa y el orador ilustre del siglo XIX, Emilio Castelar, que la fiesta de San Antonio de Padua no tiene toda la poesía de la de San Juan Bautista, celebrada en el solsticio del estío; pero es lo cierto que muchas poblaciones, y una de ellas Madrid, conmemora con la primera de sus tradicionales verbenas, en los arbolados de la Florida y en las inmediaciones de la ermita, que ostenta una de las maravillas pictóricas de Goya, la fecha de la muerte de San Antonio de Padua, acaecida en los lejanos días del siglo XIII.

Finalizaba el siglo XII, puesto que fué en el año 95 del mismo, cuando nació Antonio en Lisboa, y el 13 de junio de 1231 exhaló el último suspiro en Padua. Vivió, pues, muy poco, pues solamente cumplió treinta y seis años, durante los cuales disfrutó escasa salud. De superior talento y bastante instrucción, sintió grandes deseos de abrazar el estado eclesiástico. Vistió el hábito franciscano, y dedicóse a la predicación, habiendo también dejado muestras de sus trabajos como escritor, en algunos libros.

La fantasía ha rodeado después su vida de grandiosos hechos, que ha abrigado el arte con las galas de su inspiración.

Sabió es que en España, después del célebre cuadro de Murillo, existente en la Catedral de Sevilla, representando a San Antonio de Padua, por el cual se dice que el duque de Wellington ofreció al Cabildo, en 1815, una cantidad igual a la que resultaría de cubrir el lienzo con onzas de oro, lo cual ascendía a cerca de cinco millones de reales, y cuya oferta fué rechazada, la obra pictórica de más fama, consagrada a la memoria del Santo, es la de la capilla que hay en Madrid en el paseo de la Florida, hoy iglesia parroquial.

Se erigió en el año 1720, a expensas de una institución, floreciente entonces, llamada de las Rentas reales, y en 1768 se arruinó al construir el camino del Pardo. Después se reedificó en 1770, durante sólo veintidós años.

Esta capilla es uno de los recuerdos que conserva Madrid del reinado de Carlos IV, cuyo Monarca la mandó reconstruir en 1792 en las inmediaciones de la Casa de Campo, encargando a su pintor de cámara, el insigne Goya, cuyo nombre era ya venerado en el mundo entero, las pinturas de la cúpula y en las bóvedas laterales, en cuyo trabajo invirtió sólo tres meses el genial artista aragonés. Las pinturas representan episodios de la vida del Santo, y el contorno de la cúpula semeja un balcón corrido, donde hay asomadas varias mujeres y muchachos, en cuyos rostros, actitudes y trajes parece se recuerdan a las manolitas y a los chicoleros que vagaban por las orillas del inmediato río Manzanares, como si hubiesen servido de modelo al gran pintor para la ejecución de su obra.

Se dijo, aunque parece que no con gran fundamento, que algunas de aquellas figuras eran retratos de damas ilustres de la época. El retablo del altar mayor es de estuco, y en el centro está la imagen de San Antonio, labrada por Ginés.

Por lo demás, la fiesta tiene el carácter de verbena y romería, y se celebra, como es bien sabido, la noche del 12 de junio y el día 13 del mismo mes, constituyendo uno de los antiguos populares regocijos madrileños, con todos los caracteres típicos de los mismos, en cuanto a la concurrencia y expansiones que allí se realizan. Hay lo de siempre. Puestos de flores, de buñuelos, de dulces, de bebidas, de imágenes más ó menos artísticas del Santo, de juguetes de caprichosas formas, columpios, músicas, bailes, todo cuanto contribuye a alegrar una romería, donde al lado de las distracciones no suelen faltar excesos en los que se interviene la autoridad. Pero es una de las manifestaciones que retratan fielmente el carácter del pueblo madrileño.

Dícese que lo más bello de cuanto se ha hecho en honor del Santo ha sido una capilla en la ciudad de Padua, erigida en la época del Renacimiento. El arquitecto que la ideó es el célebre Sansovino, a quien se deben otros palacios maravillosamente cincelados. Se contemplan en ella trabajos del Ticiano y de otros autores de inmortal renombre, y esculturas de un mérito extraordinario, de tal suerte, que el que la visita puede observar un precioso conjunto de producciones artísticas.

Fué tanto, según asegura autor respetable, el entusiasmo que existió por visitar ese templo y el número de misas encargadas fué tan grande, que, no pudiendo celebrarse todas en el día, se refiere que autorizó el Pontífice para que cada una de las rezadas en fines de diciembre valiera por mil.

Aunque en esta primera verbena madrileña que Dios envía (como dice la popular copla), ha disminuído mucho el entusiasmo con que antes se celebraba, no por eso deja de tener todavía su importancia, y son muchos los que quieren disfrutar, con tal motivo, las delicias de una placida noche de junio y una poética alborada de los días más largos del año, en unos sitios que invitan a meditar sobre recuerdos históricos que parecen estar escritos con caracteres indelebles, doquiera se dirija la mirada, y a escuchar los ecos de pasados tiempos que flotan a la continua en aquella atmósfera, como si fuera la página de un libro inextinguible.

JOAQUÍN OLMEDILLA y PUIG.

NOTICIAS GENERALES

Mañana se verificará en la Plaza de Toros de Vista Alegre (Carabanchel Bajo) una corrida de novillos, de la ganadería de García Bueno, que serán estoqueados por Luis Mauro, Alfonso Ceia (Celita) y Agustín García Mallá.

En la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2, esquina a la calle del Almirante, junto al teatro de la Princesa, se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el día 15 del actual, de diez a doce de la mañana.

Según los datos oficiales publicados en el último número del Boletín del Ayuntamiento por la Junta técnica de Salubridad e Higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas sanadas en Madrid, con arreglo al bando de 5 de octubre de 1898 e instrucciones complementarias para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla, con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios e higiénicos, asciende a la cifra de 2.703; todas las cuales tienen ya el correspondiente placa de saneamiento y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que por concepto de insalubridad tiene impuestos el Municipio.

Placas nuevas concedidas durante el mes de mayo, 57.

Se está repartiendo los billetes para la fiesta que el próximo martes, por la tarde, se ha de celebrar en casa de la duquesa de Montellano (Cisne, 20), y cuyos productos se destinan a la terminación de las obras de la Iglesia de la Palma. Las personas que, por error ó olvido, no reci-

ban billetes, pueden pedirlos en casa de la presidenta de la Junta, duquesa de Montellano.

En las oposiciones a interventores de líneas del Estado en la explotación de ferrocarriles, ha obtenido el número uno D. José Cobian y Fernández de Córdoba, hijo del ex ministro del mismo apellido, habiendo sido destinado a la primera división de ferrocarriles técnica y administrativa.

Nuestro distinguido amigo el administrador del hospital de la Princesa, D. Antonio Hidalgo, ha sido agraciado por S. M. el Rey con el nombramiento de gentilhombre de casa y buca.

Sus compañeros los administradores de los hospitales, D. Modesto Ojeda, D. Antonio Gallego, D. Marcel Sánchez Novoa, D. Juan de la Vega, D. Ramiro Llera y D. Mauro Martínez, le han regalado hoy la espada para el uniforme de gala, con una cariñosa dedicatoria.

En el oratorio de la iglesia de Maravillas se ha verificado esta mañana el enlace de la señora María Amador de los Ríos, hija del que fué notabilísimo arquitecto, con el abogado D. Rafael Viscasillas, hijo del catedrático de lengua hebrea y de idiomas semíticos comparados de la Universidad Central, D. Mariano.

La Srta. Elisa Amador de los Ríos, prima de la novia, y el padre del novio, apadrinaron a los contrayentes, siendo testigos los señores D. Alberto Fernández Gómez, D. Federico Echegarria, D. Juan García Coca, D. Eduardo Morales, D. Luis Calvet y nuestro compañero de Redacción Sr. Jardiel, primo del novio.

La ceremonia, a la que contribuyó no poco el exquisito gusto con que se hallaba adornada la histórica capilla, estuvo concurridísima.

El próximo lunes, día 14, se abrirán al público las consultas del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (Pasad. Imperial, 6), bajo la dirección del doctor Codina, y a cargo las consultas de Medicina de adultos de los doctores Jáuregui, Juarros y Sicilia; la consulta de Cirugía de adultos, de los doctores Barragán, Castro López y Espinosa; la consulta de niños, de los doctores Diezro, Martín Menéndez y Rubio, y la consulta de la laringe, de los doctores Bertrán, Gallardo y Morales.

El servicio está organizado en tal forma que todos los días laborables habrá consulta de las cuatro especialidades exclusivamente para los tuberculosos pobres.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14), teléfono 663, Santander, Bilbao, Gijón.

La lámpara Osram está reconocida en el mundo técnico como la más perfecta de filamento metálico, por sus excelentes cualidades, que la distinguen, y reconoce aun la misma competencia. Venta exclusiva, León Orstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

Dr. Balaguer, Vacuna 3 a 6, Preciados, 25.

No hay anuncio insignificante si se coloca en sitio selecto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El periódico asturiano de donde hemos reproducido el artículo del Sr. González Abín, relativo al teatro bable, es El Oriente de Asturias, de Llanes.

Por un error de ajuste se ha dicho El Oriente, dejando el nombre incompleto y sin indicar de dónde era el periódico. Conste así.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Andrés la boda de la Srta. Julia Aguado, con D. Arturo Cartier y Duval.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia D. Antonio Aguado y la madre del novio, madame Gerorgette Duval.

ALCANCE POLITICO

Las gestiones que vienen haciendo los diputados señores Mayner y Caballé para conseguir la construcción del puente de Mora de Ebro, han tenido un resultado satisfactorio.

El Sr. Sánchez Guerra ha dictado la real orden anunciando el concurso de proyectos para la ejecución de dichas obras, presupuestas en un millón de pesetas.

Ayer se reunieron los senadores y diputados carlistas.

De la reunión fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«En cumplimiento de las indicaciones del ilustre jefe-delegado de la comunión católica monárquica, D. Matías Barrio y Mier, gravemente enfermo, se han reunido las minorías del Senado y Congreso para tratar de los asuntos pendientes del partido y unificar durante el verano la propaganda antes de separarse los miembros de ambas minorías; no habiéndose tratado de propuesta alguna para su sucesor en la delegación, por ser asunto que corresponde al supremo jefe y por evitarlo también la altísima consideración y cariño que a todos merece el sabio catedrático.»

La reunión fué presidida por el Sr. Llorens. En ella quedó acordado emprender una campaña de propaganda, consistente en mítines, convirtiéndose además en que a estos asistan los senadores ó diputados que se hallen más próximos a los lugares en que dichos actos se verifican.

El primer mitin se celebrará en Gueraio el 10 de julio próximo.

En Cataluña se verificarán varios. En la reunión, el Sr. Mella habló largamente, exponiendo la forma en que se han hecho en España los nombramientos de delegados, para demostrar que siempre es extremo ha sido dejado a la resolución del Pretendiente.

Si acaso esta pidiera el parecer de las minorías parlamentarias del partido, entonces estas volverían a reunirse para acordar la contestación que habian de dar.

El expediente para la concesión de un crédito extraordinario de tres millones de pesetas al presupuesto vigente de Guerra, informado ayer por el Consejo de Estado, pasó anoche mismo a la Intervención general.

Votaron a favor del crédito el presidente del Consejo, señor marqués de Pidal, y los señores señores Dato, Sánchez de Toca, Polavieja, Domínguez Pascual, Santos Guzmán y García Alja.

Y en contra, los señores señores Canalejas, Salvador, Gasset, Aguilera y Sánchez Román, quienes, además, formularon voto particular, que dejaron firmado antes de retirarse.

Por la mañana ha regresado a Madrid el señor Mauro.

Tan pronto llegó, convocó a Consejo para las cinco de la tarde.

Una Comisión de fabricantes de hielo ha visitado al ministro de la Gobernación para que se

abundan nuestras plazas fronterizas, sin perjuicio de exigir, por otra parte, a España la evacuación de los terrenos que ha ocupado, precisamente a fin de evitar aquellos peligros que él declara no poder conjurar, se impone la necesidad de dar a entender a Muley Hafid y a las cabillas rifeñas que España tiene poder y elementos de fuerza suficientes para contener los desmanes de las unas, llegado el momento, y mantener ante el otro nuestra autoridad, nuestra posición frente al Magreb, y la protección legítima de los intereses que afectan a nuestros subditos y a nuestras posesiones en Africa.

Si nos ven débiles, si observan que nuestras plazas continúan guardadas por destacamentos insignificantes, la idea de un meneguado poder les hará audaces para la agresión, y la arrogancia intolerable servirá de norma a sus negociaciones diplomáticas.

Es necesario que los moros tengan una idea más elevada y más justa de nuestro poder militar, y esto solo puede aborramos mucho tiempo y quizá complicaciones que, de sobrevenir, no nos hallarían tampoco desprevenidos.»

BANQUETE DE COCHEROS

La Comisión de propaganda de la Sociedad de cocheros La Unión organizó un banquete, que se celebró anoche en la Bombilla.

El acto tenía por objeto estrechar los lazos de compañerismo y de fraternidad entre los asociados.

Como no podía menos, reinó durante la cena la más franca y cordial alegría entre los reunidos.

En medio del orden más perfecto brindaron en sentido de propaganda Miguel González, de la mencionada Comisión; José R. Inocente, presidente de esa Sociedad; Eduardo Alvarez, ex presidente de la misma; Mariano Galán, presidente de la Casa del Pueblo; Mariano García Cortés y el joven abogado de La Unión, D. Pablo Bergia.

Todos abogaron por el engrandecimiento de la colectividad y patentaron sus vehementes deseos de que los disidentes de la Sociedad El Pescante vuelvan a La Unión, de donde jamás debieron salir, porque éstas luchan obreras sólo perjudican a los trabajadores.

Todos los oradores fueron premiados con aplausos.

PLEITOS Y CAUSAS

Un curial muerto.

Después de brillantes informes de los letrados Sres. Perostereza y Morote, hace el resumen el digno presidente, Sr. Marquina, y se refirió el Jurado a deliberar, pronunciando un veredicto de culpabilidad, pero apreciando las atenuantes que daba el defensor, Sr. Morote.

Causa en revisión.

El juicio de la Sección tercera, el del maleducado de Aranjuez que mató a un cazador furtivo, ha terminado con nuevo veredicto de culpabilidad, como pretendía el letrado Sr. Sánchez Covisa.

Ladrones sacrilegos.

El Jurado se pronuncia desfavorablemente en la Sección cuarta para dos individuos que forzaron la puerta de la iglesia de Centenios y se llevaron ropas y casillas, tasadas en 150 pesetas.

Son éstos ladrones precavidos, que no gustan de robar lo que no tenga valor, y por ello llevaban un frasco de agua fuerte para contrastar el valor del metal de los cálices que allí había.

Convencidos de que éstos tenían escaso valor intrínseco, los dejaron en su sitio, no molestándose en robarlos.

Les ha acusado el fiscal Sr. García Durán. ALVAR-ARRANZ.

SUGESOS DEL DIA

La Puerta del Sol.

Un coche particular, que guiaba Jesús Rentero a Avila, atropelló anoche, en la Puerta del Sol, a la anciana de setenta y cinco años Agustina Leal, que resultó con graves lesiones.

Terminada la cura que le practicó el médico de guardia de la Casa de Socorro del Centro, negose a ser llevada al Hospital General y a decir su domicilio.

El «auto., y las mulas.

El carretero José Aguado Ramos, de cincuenta años, que iba ayer por la Puerta de Hierro con dirección a Tetuán, guiando un carro con tres mulas, fué alcanzado por un automóvil que llevaba presa, como todos los automóviles, y metiéndose entre el ganado, que se espantó y desvió de su camino, hizo rodar por el suelo, en espantosa confusión, a todo el ganado.

den facilidades por el Gobierno para concurrir a un Congreso, próximo a celebrarse en Francia y organizado por representantes de la apresada industria.

El ministro de la Gobernación, recogiendo los cargos que se le han dirigido por la forma en que ha ejercido la censura telegráfica en cuanto se refiere a las declaraciones del jefe del partido liberal, que anoche publicamos, ha tratado de defenderse diciendo que la censura ha afectado solamente a aquella parte en que el Sr. Moret hablaba de tirroteos y de firmar, al venir al Poder, una paz honrosa con Marruecos.

El Sr. Cierva ha añadido que no ha perseguido censurar con ello las declaraciones del señor Moret, al propio tiempo que manifestaba que el jefe del partido liberal no habrá podido decir lo que se le ha atribuido, entre otras razones, por la gravedad que en sus labios entrañarían conceptos como los que el reportero que con el señor Moret habló, trasladó a las cuartillas.

Esto, por lo que se refiere a las importantes declaraciones de que aludimos. Luego el Sr. Cierva ha procurado quitar toda importancia a los preparativos que el Gobierno hace, traducidos en peticiones de créditos extraordinarios, y en otras medidas que de momento no exigen peticiones análogas, afirmando que todo ello no tiene otra finalidad que la de mejorar la situación de nuestras plazas de África, y que de no ser así, y de pensarse en otras empresas de más vuelo, no sería de tres millones de pesetas, sino de mayor importancia, el crédito que se hubiera pedido.

De paso, expresó su opinión de que la suspensión de sesiones no se llevó a efecto porque en ella estuviera verdaderamente interesado el Gobierno, sino sencillamente porque mayoría y minorías sentían verdadero cansancio por la campaña parlamentaria sostenida, y una y otra tenían deseo de descansar.

Ha regresado de Valencia el ex ministro liberal Sr. García Prieto, que ha sido muy felicitado por la recepción entusiástica y cariñosa de que ha sido objeto por todos los elementos liberales de aquella ciudad.

El Sr. García Prieto se ha manifestado reconocidísimo a tales demostraciones de afecto, si bien comprende—dice modestamente—que tales demostraciones no han sido dirigidas a él exclusivamente, sino al partido liberal, cuyo espíritu está tan vivo en Valencia, que sería un verdadero error el no atenderle y hacerle prosperar y fructificar.

Los partidos extremos se tocan también, en lo de prepararse a la propaganda de sus doctrinas.

Los republicanos preparan una serie de mítines (seis darán mañana), con objeto de vulgarizar por medio de la palabra los trabajos históricos que viene publicando *El País*, y que tantas denuncias le cuestan, y los carlistas se preparan también a celebrar reuniones de propaganda durante el verano.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha mejorado la situación meteorológica, aunque el equilibrio entre los elementos atmosféricos no se halla restablecido de modo firme. En la región de Levante se mantienen las presiones algo bajas, y en el resto de España se diferencian poco de las normales.

Continúa la agitación del mar en el Cantábrico. La temperatura es grata en todas las regiones. Únicamente en las provincias del centro desciende el termómetro algo más de lo que corresponde al mes en que nos encontramos.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Temperatura de hoy a las 7 de la mañana, Observaciones de las últimas 24 horas. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, París, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Rows for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, Tiempo probable.

LA JUNTA DE DEFENSAS

No ha sido solamente el Consejo de Ministros el que ha sido convocado al regresar de La Granja el Sr. Maura. También lo ha sido la Junta de Defensas; pero de manera que ha precedido la reunión de ésta a la del Consejo.

Se ha reunido la Junta a las tres y cuarto de la tarde, en el domicilio del Sr. Maura, y bajo su presidencia. Asisten los ministros de la Guerra y de Marina y los jefes de los Estados Mayores Centrales de ambos departamentos.

A la entrada, los individuos de la Junta han estado reservadísimo.

Después de las seis terminó la reunión. Abandonaron la casa del Sr. Maura los generales Ríos y Puente, quienes, manteniendo una exquisita reserva, respondiendo a las instrucciones que recibieron y a la índole delicadísima de las cuestiones tratadas, se limitaron a decir que había versado la reunión sobre ferrocarriles estratégicos.

Y que no habiendo ultimado el estudio de los extremos objeto de la deliberación, volverán a tener una nueva reunión, que se celebrará después que haya dado a luz la Reina Victoria.

Los ministros de Guerra y Marina permanecieron con el Sr. Maura para asistir al Consejo, que empezó instantes después.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de las seis de la tarde ha comenzado. El Sr. González Besada confirmó que en el Consejo se trataría de la concesión del crédito extraordinario de tres millones de pesetas, y de cuyo expediente era portador.

A la hora de cerrar esta edición los ministros siguen reunidos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Cajas: Arzobispado, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 5 columns: SUECRIPCIONES, Mes, Trim., Sem., Año. Lists rates for Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

La administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos núm. 105.

No se devuelven los originales.

AL CERRAR

Millionario desaparecido.

NAPOLÉS. Ha fundado en estas aguas el vapor *Berlin*, cuyo capitán ha hecho a las autoridades locales un extraño relato. A bordo del vapor—ha dicho el capitán del *Berlin*—venía un multimillonario americano, M. Holland Bennett.

Durante la travesía de Génova a Nápoles—continuó el capitán—M. Holland Bennett desapareció de a bordo, sin que haya podido averiguarse qué ha sido de él.

El capitán terminó expresando su temor de que se trate de una hazaña de La Camorra. Inmediatamente, las autoridades han dictado las órdenes oportunas para encontrar al millonario desaparecido.

Agentes listos y experimentados, que conocen a todos los malhechores de Nápoles, han sido destinados a este servicio.

El Canal de Panamá.

WASHINGTON. El Gobierno yanqui ha decidido construir en el Canal de Panamá, para detener su entrada y su salida, fortificaciones que costarán 172 millones.

Inundaciones.

PAU. A causa de las últimas lluvias, se han registrado inundaciones en la región. Un puente ha sido arrastrado por las aguas, cerca de Muelleon. Se han ahogado tres personas.

Una carta.—Visita.—Excursión.—Telegrama.—Regocijo.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El Sr. Navarro Reverter ha enviado al Sr. Trenor una carta, que publica la Prensa local. Elogia en ella a la Exposición, y encomia la labor del Sr. Trenor, que la iniciara.

Una Comisión de doctores del Claustro universitario ha visitado al Sr. Llorente. En la entrevista cambiáronse frases de sincero afecto.

El Club Velocipedico ha organizado para mañana una excursión al río Júcar. El presidente de la Sección valenciana de la Liga marítima ha recibido un telegrama del de la de Santander interesándole se asociase a un acto de simpatía al Gobierno con motivo de la aprobación del proyecto de Comunicaciones marítimas.

En vista de ello, ha enviado un telegrama al Gobierno. Mañana serán empavados, en señal de regocijo, los buques surtos en el puerto. Un loco.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se ha comprobado que las ropas halladas junto al Canal pertenecían a Manuel Pinillo, zapatero de oficio, que, teniendo sus facultades mentales perturbadas, se arrojó al Canal.

Las fiestas de San Antonio.

En el barrio de San Lázaro se celebran estos días fiestas en honor de San Antonio. La comersa de gigantes y cabezudos recorrió las calles de la población, y se han celebrado diversos festejos populares.

Mañana habrá misa solemne, en la que interpondrá diversos oros la capilla del Pilar y pronunciará el sermón D. Ignacio María.

Los Consumos.

La Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, se ha reunido para oír la lectura de la moción presentada por el concejal Sr. Alonso, relativa a la transformación del impuesto de Consumos, sustituyéndolo por un concierto con las clases mercantiles.

Una Comisión estudiará el proyecto y su dictamen lo remitirá a la Cámara de Comercio. También se ocupó la Comisión correspondiente del Ayuntamiento de la prohibición de introducir atún y besugo durante los meses de verano.

Este acuerdo parece que perjudica al gremio de pescadores.

Otras noticias.

Continúan con actividad los preparativos de la romería de la Adoración nocturna de Monzalbarba.

El presidente de la misma ha conferenciado con el arzobispo, habiendo convenido en salir en la madrugada próxima.

Son muchos los carlistas que se proponen ir a Tarazona para asistir a la inauguración del Ofrecido carlista.

Los Sres. Melantuche y Barrera, autores de *La Tardadera*, que se encuentran aquí, están siendo objeto de manifestaciones de simpatía.

Todas las noches son ovacionados al terminar la representación de su obra. Hoy han sido obsequiados con una comida baturra por los periodistas y amigos que tienen en esta ciudad.

También ha asistido al banquete el crítico teatral de *El País*, D. José Aletina. En la comida ha reinado cordialidad y buen humor.

Esta noche se celebrará en el Teatro la función en honor de aquellos autores. En el Casino republicano del Arrabal se celebrará esta noche un mitin de propaganda radical, en el que hablará D. Enrique Isabal, y mañana otro en el barrio de San Juan.

Con estos actos comienza su propaganda la agrupación de jóvenes republicanos.

INTENTO DE FUGA.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Aprovechando la hora de siesta, los presos Luis Cabello, Francisco Fernández, Pelayo y Francisco Pérez Chulera conabularon, pasando desde la galería tercera, donde estaban, como más seguros, a la segunda, donde, navaja en mano, amenazaron al vigilante de guardia, acorralándole.

Pretendieron hacer agujero en el muro, y viendo dificultades, lo intentaron en el retrete, que comunica con la huerta.

Oído el ruido, acudieron los empleados y jefes, reduciendo a los presos sin resistencia, encerrándolos de nuevo.

LA CORTE EN LA GRANJA

SAN ILDEFONSO. (Sábado, tarde.) Los Reyes, los Príncipes, el Infante y la Princesa de Battenberg han paseado por los jardines durante la mañana.

El Sr. Mauris regresó, a las once, en auto, a Madrid. Al salir de Palacio dijo que había sometido a la firma del Rey dos decretos: uno reformando la plantilla de la Armada, y otro aprobado el reglamento definitivo para las casas de préstamos.

De Marruecos, dijo que no había nada de particular, y que tampoco había ocurrido novedad que hiciese variar el aspecto del problema.

M. y Mme. Revoil, que se encontraban en El Escorial, han almorzado en Palacio. El ministro de España en Portugal, conde de San Luis, también almorzó en Palacio.

Har llegado en auto varios excursionistas, entre ellos los Sres. Calvo, Castroviejo, Hernández, de Sevilla, y D. Pablo Churrucá, oficial de la secretaría del Rey, el cual se quedará aquí.

LOS TERREMOTOS EN BARCELONA

Se confirma la noticia.—Efectos en Barcelona y en el litoral.—En San Andrés, Badalona y otros puntos.—Daños extraordinarios.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha confirmado la noticia de haberse sentido a las once y dos minutos de esta mañana un movimiento sísmico en Barcelona.

En el centro de la ciudad apenas fué perceptible. Tan sólo en algunos pisos altos de la parte del litoral se sintió una fuerte trepidación como la que produciría un cañonazo; pero donde el fenómeno se sintió con más intensidad fué en toda la comarca del litoral que media desde Barcelona hasta Arenys de Mar.

En San Andrés de Palomar, barriada agregada, la trepidación fué muy fuerte, especialmente en la parte inmediata al mar. En cambio, en San Martín, situado entre aquel pueblo y la costa, el movimiento apenas lo notaron los vecinos.

En Badalona, la duración del terremoto fué muy rápida. El daño causado por el fenómeno fué extraordinario. En algunas fábricas y talleres, los obreros salieron a la calle ante el temor de una hecatombe.

En la de Cervecería de Deutch, en la fábrica de productos químicos y en otros establecimientos, el movimiento fué tan sensible, que llegaron a notario personas que estaban sentadas. En Santa Coloma de Gramanet el movimiento fué aún más fuerte.

Según han comunicado por teléfono, algunas personas que estaban en la cama notaron el movimiento de ésta. Cayeron objetos y vasijas de los vasos, y se notó el movimiento de otros objetos. En Mataró se notó también el fenómeno. En Arenys de Mar fué apenas sensible. De Manresa, Sabadell, y otras poblaciones del interior, a la hora en que telefonó no se tienen noticias del fenómeno. A juzgar por los datos recibidos, puede decirse que el terremoto ha azotado la parte del litoral en que el miércoles se desencadenó el temporal.

EN FRANCIA

MARSELLA. Los terremotos de anoche han causado más daños y desgracias de las que se creía. Las víctimas son muy numerosas. En Lambese, los muertos ascienden a quince. En Saint Cambrat, a nueve.

Además, en este último punto hay otras doce personas sepultadas bajo los escombros de las casas hundidas. Temese que hayan perecido. En Rognes también ha habido seis muertos.

La iglesia de Penelles se ha hundido, sin causar desgracias, porque estaba vacía.

Están interrumpidas las comunicaciones telefónicas, y por dicha causa se va sabiendo poco a poco lo ocurrido, y no se pudo apreciar en los primeros momentos la extensión y gravedad del daño.

EN PORTUGAL

LISBOA. Ayer fueron sentidas ligeras sacudidas sísmicas en la región de Ribatejo. En Alcaer, Rivesado y otros puntos fueron oídos ruidos subterráneos.

EN ITALIA

ROMA. Dicen de Génova que anoche, a las diez, fué sentido un violento temblor de tierra en Savona y en Oyella. Las poblaciones, aterradas, pasaron la noche al aire libre. No hay que lamentar desgracias personales, que se sepa. Los daños son poco importantes.

Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de junio.—Domingo II, después de Pentecostés; San Antonio de Padua, confesor; Santos Fortunato, Luciano y Perigrino, mártires, y Santa Aquilina, virgen y mártir. Sale el sol a las 4.44 y se pone a las 7.46.

CULTOS PARA EL 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento, y continúa la novena al Santísimo, predicando en la misa, a las diez, el P. Felipe Estévez, y por la tarde, a las seis y media, D. Angel Ruan. En San Pascual, Escuelas, Reparadores, Espíritu Santo y Siervas del Corazón de Jesús, Jubileo Perpetuo.

En la Catedral, a las nueve, Horas Canónicas, y a continuación misa solemne con sermón que predicará el excelentísimo señor obispo de esta diócesis.

En la Real Capilla, a las diez, misa cantada, siendo orador D. Manuel López Anaya. En las parroquias, a las diez, misa cantada. En la Encarnación, Desalzas, Latina y Grónora, sigue la octava al Santísimo.

En las Carboneras, ídem la novena. En la parroquia de San Antonio de la Florida, fiesta solemne al titular, a las diez, predicando D. Celestino Gallego, y por la tarde, a las seis, en la terminación de la novena, D. Leoniso Santiago.

En las Calatravas, a las diez y media, función solemne a San Antonio, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, duodena, preces y reserva; será orador, por mañana y tarde, D. Luis Calpena.

En las Monjas Trinitarias, a las diez, fiesta a San Antonio, predicando D. Francisco Zurzo. En San Ginés ídem ídem, D. León Caballero; al anocheecer termina la novena.

En San Sebastián ídem ídem, a las diez, y por la tarde, a las seis, D. Raimundo Sarrío. En Santa Cruz ídem ídem, D. Benito Bueno. En el Caballero de Gracia ídem ídem, D. Vicente Galdán y D. Felipe Jesús Ortiz.

En San Marcos ídem ídem, el señor cura párroco, y a las seis y media el Sr. Sarrío. En la iglesia Pontificia ídem ídem, el padre Mariscal.

En San Luis ídem ídem, D. Celestino de Diego Alcolea y D. Francisco de Frutos. En San Millán ídem ídem, el señor cura y D. Angel Lizaso.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, continúa la novena a San Antonio, predicando D. Eugenio Nedeo. En Portugueses ídem ídem, y predicará por mañana y tarde el padre Apolinar Pérez.

Novenas al Corazón de Jesús. En las Salesas (tercer Monasterio, calle de Velázquez, 60), continúa la novena; a las diez, misa rezada y plática, y por la tarde, a las cinco, rosario, novena y reserva.

En San Ildefonso, ídem, predicando en la misa, a las diez, el señor cura, y por la tarde, a las seis, D. Raimundo Sarrío. En las Salesas (calle de San Bernardo) ídem, y será orador, por la tarde, a las cinco, el padre José Gálvez.

En la iglesia de la Compañía, ídem, a las cinco y media, el P. Oliver Copons. En San Pascual, ídem ídem, D. Cándido de Manzanos.

En las monjas Maravillas (calle del Príncipe de Vergara), ídem ídem, D. Antonio González Pareja. En San Ginés, a las seis, D. Buenaventura Boneta.

En San Martín, ídem, D. Luis Calpena. En las Salesas (calle de Santa Eulalia), ídem, el P. Juan B. Moga. En las Descalzas, ídem, el P. Gabriel de Jesús.

En el Asilo de Huérfanos (Claudio Coello), ídem, el padre Indalecio Casero. En Cafizares, ídem, el P. Perfecto Arroyo. En las Recoigidas, ídem, D. Bonifacio Sedeño. En el Cristo de la Salud, ídem, D. José Suárez Faura.

En San José, a las seis y media, el P. Remosal. En Santiago, ídem, D. Manuel Basulto. En el Salvador, ídem, D. Francisco Terrero. En los Flamencos, ídem, D. Manuel Anaya.

La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Antonio.

Solemnes novenas al Santísimo Corazón de Jesús.—El día 10 dió principio, en el Oratorio del Olivar, predicando todas las tardes el P. Perfecto Arroyo, dominico. El día 15 será la función principal. Asistirá a estos cultos una brillante orquesta.

También la Asociación del Apostolado de la Oración, establecida en la parroquia de San Andrés, celebra este año solemnes cultos dedicados al Sagrado Corazón de Jesús. Predicará todas las tardes el orador sagrado D. Segundo Vuelta Alvarez.

En la iglesia de religiosas de Santa María Magdalena dará principio el día 12 una solemne novena al Sagrado Corazón de Jesús. Todas las tardes ocupará la cátedra sagrada D. Bonifacio Sedeño de Oro. El día 20, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, después de la misa solemne, predicará D. Manuel Basulto.

Novenas a San Antonio de Padua.—El día 12 dará principio en la iglesia de San Fermín de los Navarros, predicando todas las tardes un padre franciscano. El día 20, último de la novena, a las diez de la mañana será la misa solemne, con panegírico. Por la tarde habrá procesión del Santo por el atrio de la iglesia. También se celebrará con gran solemnidad la novena que todos los años se consagra a San Antonio en la iglesia parroquial de Santa Cruz. El día 13, festividad del Santo, habrá misa solemne, y está encargado del panegírico el orador sagrado D. Benito Bueno y Bueno.

Espectáculos del día 13

Comedia.—3.—(Compañía italiana).—1.º del segundo abono, turno de moda.—Verso l'amore. Apolo.—4 1/2.—La alegría del batallón.—El cine de Embajadores.—Cinematógrafo nacional. 8 1/2.—Los hombres alegres.—El mal de amores.—Los hombres alegres.

Barzuela.—4 1/2.—La tajadera.—Cavallería Rusticana.—A B C. 8 3/4.—A B C.—Bohemios.—La Tajadera. París.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—La mayor atracción de Europa, el extraordinario fenómeno Moritz I.—El ilusionista Thorrión con su nuevo número los viajes al través de lo imposible. Nadie con sus gatos extraordinarios, y todos los artistas de la compañía internacional que dirige William Paris.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—Alma de Dios.—Piel de oso.—Las lindas perras. 8 1/2.—Las mil y pico de noches.—Las lindas perras.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—4.—La manta zamorana.—La alegría de la huerta.—Abanicos japoneses.—El gramete.—El caballero bobo.—La alegría de la huerta.—El gramete.

Martín.—3.—La huertana.—El tío León.—Vida bohemia.—Los segadores.—La huertana.—Suspiros de tralle.—La mala fama.

Novedades.—4.—Santuzza.—La siega.—La ola negra.—Los chicos de la escuela.—La siega.—La ola negra.—Santuzza.

Latina.—3.—Enseñanza libre.—Al agua, patos.—La tibia.—Enchufe de monedas.—Inclusión.—Al agua, patos.—La patria chica.—Enchufe de monedas.

Príncipe Alfonso.—4.—(Especial) Sólo peluqueros.—Los monigotes.—Caridad (triple).—El nido ajeno (triple). Tivoli (antes Lo Rat Penat).—4.—Caupacho andaluz.—El día de la Africana.—Idolosa.—Si las mujeres mandasen...

Teatro Madrileño.—3 1/2.—La tragedia de Pierrot.—El túnel. 9.—La tragedia de Pierrot.—El acabóse.—La cosmopolita (sección especial).

Salón Venecia.—4 1/2.—Exitó extraordinario de las Bellas bailarinas hermanas Lea. A las 10.15 y 11.45.—Exitó extraordinario de las Bellas de la Noche con su número Los Vinos del Amor.

Coliseo Imperial.—12 a 1.—2,000 metros de películas. 8 1/4.—1,500 metros de películas.—Pido la palabra.—Valdemoro.—El amor a oscuras.—De mala raza (doble).—1,500 metros de películas.—Pasional.—El espejo (doble).

Barbieri.—4.—Granito de sal.—María de los Angeles.—Los guapos.—Mala hembra. 9.—María de los Angeles.—Mala hembra.—Granito de sal.

Salón Victoria.—7 3/4.—La gatita blanca.—La alegre trompetera.—La manta zamorana.—La poca vergüenza. Teatro-Sanjuan Salamanca.—Conciertos por la banda de Cazadores de Madrid.—Cinematógrafo, cambio diario de películas.—Patines.—D. Vicente, miseroles y sábdos, carreras de cintas.—Los jueves, bombas.—Miserables, día de moda.

Cinematógrafo del Retiro. (Junto a la Vagueta).—Grandes funciones desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche. Variedad en películas. Plaza de Toros de Madrid.—4 1/2.—Gran corrida de toros (1.º de abono), en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Gregorio Campos (de Sevilla), siendo matadores los aplaudidos diestros Vicente Pastor, Regaterín y Manolete, con sus correspondientes cuadrillas.

Plaza de Toros de Vista-Alegra.—Gran corrida de novillos de García Bueno, actuando de espaldas Luis Mauro, Alfonso Cela (Celita) y Agustín García Malla. La corrida empezará a las cinco.

Avisos útiles.

SUBASTA DE ALHAJAS

el día 16 del corriente, a las 10 de la mañana, estarán expuestas al público los días 14 y 15, de 9 a 4 de la tarde. Carrera de San Jerónimo, 82, pral.

La funeraria.—Freelades, 20, 1.º piso 225.

TROUSSEAU

para operaciones y partos Farmacia Barrón San Marcos, 6. Servicio permanente. Teléf. 1.632.

Regamos a nuestros lectores vean la lista de premios obtenidos por la Administración de Loterías núm. 15 de esta corte, en el sorteo celebrado el día 11 del actual.

Entre los números de que consta figuran los premios de 6.000 pesetas, núms. 13.648 y 13.628, pagando un total de Pesetas 34.400.

El Administrador, Manuel Llorente.

15.—HORTALEZA.—15.—MADRID

La lista la publican, como de costumbre, nuestros aplogas A B C, El País y El Mundo.

TOS, GARGANTA. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía participa a los señores accionistas de la misma que, en cumplimiento de lo acordado por la Junta general celebrada el día 17 de mayo próximo pasado, desde 1.º de julio próximo se pagará por el ejercicio de 1906 un dividendo de 14 pesetas por acción, con deducción de 0.807 por impuestos, ó sea un líquido de pesetas 13,193, mediante entrega del cupón número 66.

Los pagos se efectuarán en

Madrid, en la estación del Norte y en el Banco Español de Crédito. Barcelona, en el Crédito Mercantil. Bilbao, en el Banco de Bilbao. París, en el Banco Español de Crédito, rue de la Victoire, 69. Madrid 4 de junio de 1906.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

BALNEARIO DE PANTICOSA

PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS

1.636 metros sobre el nivel del mar

TEMPORADA OFICIAL: de 15 de junio a 21 de septiembre

HABITACIONES: Tarifa ordinaria; desde 2,25 a 15 pesetas.

FOND

